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(D) A magyar esküdtszéki intézmény, 

a vélemény- és gondolatszabadságnak érett 

nemzeteknél e legbiztosabb palladiuma, a 

tegnap itt Pesten átment a legnagyobb ki- 

sérleten. 
A tárgy volt Kossuth váczi levelének 

közlése, s a vád alapja az e levélben lenni 
állitott fölségsértés és lázitás. 

Meggondolva azt, hogy a magyar nép 

Kossuthot ma is mennyire bálványozza, s 

hogy történelmi működésének különböző 

phasisai mily benyomást hagytak hátra mind- 

nyájunk szivében, kinek müűve egy részéről 

maga legnagyobb hazánkfia nyilván elismer- 

te, hogy fenn fog maradni a nemzet hálás 

emlékezetében; meggondolva mindezt csoda 

volna-e, ha ily tekintély legújabb föllépésé- 

nek megitélésénél a vélemény függetlensége 

ingadozni kezdett volna, fökint oly egy- 

szerű polgárokból álló törvényszéknél, mint 

az esküdtszék, hol a politikai szenvedélyek 

hullámai igen könnyen, sőt többnyire hatás- 

gal szoktak lenni, s hol a codex semmi egyéb, 

Mmint a józanokosság és közvélemény ?! 

És pedig kétségtelen, hogy az esküdt- 

szék némileg a tömeg erkölcsi nyomása alatt 

álla, mert roppant népség tódult a hely szi- 

nére, mely nemcsak a karzatokat, de a folyó- 

sót is megtöltötte, s e tömeg nem viselte 

magát azon objectivitással, melyet ily fontos 

szempillantásban a hallgatóságnak követnie 

kell, söőt az elnök kénytelen volt kétszer 

utasitani rendre a hallgatóságot, melyből töb- 

ben adták helyeslésőket a vádnak épp azon 

pontjai iránt, melyek az ineriminatio tár- 

gyát képezték. 
E tömeg, e zajongás valóban megpró- 

bálták ezen polgári intézmény képességét, 

s az esküdtek függetlenségét; megpróbálta 

azt, ha van-e képesség a nemzet közvélemé- 

nyében a szabadságot a renddel párositva 

fogni fel és védeni. 
Védeni a szabad-vélemény jogát, de 

visszautasitani, a korona és törvény iránti 

tiszteletlenséget, porázra vetni a szabados- 

ságot, s biztositani izgatások s lázitások el- 

len a rendet, az alkotmányos szabadságot, a 

miken egyedül sarkallik nemzetünk jólléte 

s előhaladása. 
Az esküdtszéki intézmény, ha érett reá 

a nemzet, a szabadság nagyszerű vívmánya. 

A rendes forumokat könnyen gyanusitják a 

szélsőbb izgatások, hogy valamely kormány 

zsoldjába adták magokat, hogy félve a ke- 

nyérvesztéstől, lelkiismeretöket tagadják meg 

sib.; de az esküdteket ilyesmivel gyanusitani 

éppen nem lehet, azok független polgárok, 

kiket nem a kormány választ ki, kik a kor- 

mánytól mit sem várnak, kik birákká lesz- 

nek azért, hogy védjék azt, a mi mindnyá- 

junknak drága - a haza nyugalmát, a törvé- 
nyes rendet, s a megsértett egyesek becsü- 
letét; az ő szavuk a közfelfogás a közvéle- 
mény nyilvánulása, mert ök sorrend szerint 

biráskodnak a nép azon részéből, a mely 
bnállással, családi tüzhelylyel bir, s melyet 
a törvényes rend fentartására egyedül házi 
istenei ösztönöznek. 

E törvényszék, a közvélemény e foruma 
itélt most egy politikai horderejü czikk felett, 
melyben a közvádló a fölség megsértését, s 
lázitást látott. 

Az olvasó közönség látni fogja talán 
e czikkel egyszerre a vádiratot *) a mely szint- 
oly erős dialecticával mint hatályos érvekkel 
van szerkesztve, s oly férfiu tollából, kinek 
jeles multja kezeskedik ugy szabadelvüségé- 

ről, mint hazafiságáról, s ki multjára ezuttal 
is emelt fővel hivatkozhatott. 

Nincs czélunk itt annak birálásába bo- 

csátkozni, ha valjon e kérdésben az esküdt- 

szék helyesen.e vagy helytelenül itélt, ezt 
az ülésrőli tudósitás elolvasása után mindenki 

saját meggyözödéséhez képest fogja meg- 
itélmi, s igy kérdésen kivül igen sokan lesz- 
nek, kik egyetértenek a vád érveivel, felös- 
merik, hogy a vádlott czikkben a dynastia 
joga volt sértve, s az engedetlenségre pro- 
vocált megyéken az iró ellenszegülést s ren- 
detlenséget, a törvény elleni tiszteletlenséget 

akarván provocálni, a haza nyugalmának s 

békés alakulásának megzavarására törekedés, 

*7 Mult számunkban közöltük. Szerk. 

sokan, a kik azt mondják, hogy a szabad 

vélemény által ejtett sebet talán a szabad vé- 

lemény heggeszti, s a magyar közönség elég 

érett megbírni a szabadságot, s magát bár- 

mily hatalmas izgatás által félrevezettetni 

nem engedi, a minthogy ez kitünt ezen 

váczi levél esetében is, midőn az az egész 

királyságban csak is Hevesmegyét s Abony 

városát ragadta tulzásra, de föl nem forgatá 

Magyarország nyugalmát, s a polgárok loya- 

lis érzelmeit forradalmi hangulattal nem cse- 

rélte ki – a miért is jobb volt volna számba 

nem venni az egész dolgot, s inkább engedni 

a szabad vélemény tulkapását, mintsem 

pört kezdeni oly korán a politikai vélemé- 

nyek korlátozására. Lehetnek szintén, kik 

ugy vélekednek, hogy Kossuth 1849-et kép- 

viselvén, mindenki tudja róla, hogy ő dynas- 

tia-ellenes, s igy incriminált mondatában egy 
történelmi tény volt kimondva, s miért ne 
lett volna szabad kimondani hirlapban oly 
dolgot, a mi köztudomásu dolog? Az utóbbi 
véleményen levők kérdésen kivül hibáztatják 

az esküdtszék itéletét, s Böszörményi felol- 

doztatását várták volna; egyet azonban senki 

sem tagadhat, azt, hogy e kérdésben az es- 

küdtszék egy akarattal és függetlenül itélt. 

Egy akarattal, mert egy ellenében 11 

szavazat döntött, s függetlenül, mert oly ele- 

mek, melyek az utóbbi nézeten voltak, meg- 

kisérlék az esküdtszékre pressiót gyakorolni, 

a midőn a bevádlott tételeket helyeslő zúgás- 

sal fogadták, azonban az esküdtszék nem a 

demonstratiók, hanem az érvek által határoz- 

tatta el magát. 
Az esküdtszéki intézmény kiválólag 

azért üdvös, mert kizárja a politikai marti- 
romság fogalmát. Független polgárokból áll- 
ván e forum, itéletének nincs a közvélemény- 

re azon visszatetsző hatása, mint a kormány 

által alkotott forumok itéleteinek; a polgárok 

befolyása az, hogy valamely tény bünös e 

vagy nem? A biróság csak akkor szabja 

meg a büntetést, ha a közvéleményt kifejező 

esküdtszék kimondá a ,„bűnösf-t. 

Ez eljárás ellen senkinek recriminálnia 

nem lehet, mint nem lehetett a régi néptribun 

„vétot-ja ellen. Ez intézmény a legszabad- 

elvübb intézménynek van elismerve, s általa 

a politikai elitéltek martirkoszoruja lön szét- 

tépve, mert tartozik az államban mindenki 

a szabadság azon mérvit használni s azon 

túl nem csapongani, melyet a polgárok a 

haza nyugalmára nézve illetékesnek itélnek. 

Nem lehet tehát az esküdtszék itélete 

ellen semmi kifogásunk, s a helyzet és vi- 

szonyok fontolóra vétele mellett meg kell 

hajolnunk függetlensége előtt, mely által ezen 

intézmény tekintélyét inaugurálta, azonban 

nézetünk szerint, midőn az ezküdtszék ki- 

mondá a bűnös t, ezáltal a rend és törvényes- 

ség érdekének elég van téve, a polgárok 

véleménye itélvén azon czikket felségsértő- 

nek s lázitásra hatónak, s constatálván ez- 

által, hogy a szabad vélemény ezen térig 

nem csaponghat, mert itt már a polgárok 

nyugalmát koczkáztatja. Most már kevésbé 

kérdés az, hogy egy végrehajtott tényt a 
törvény inkább vagy kevésbé boszuljon meg, 
a rend elve gyözött az esküdtszék által, 

s a büntetés maga lehet már minél irgalma- 

sabb, a mit az elitélt szerkesztőnek beteges- 
kedő állapota tekintetbevételével kellene mér- 
sékelni. 

.A „Hazánk" s programmja. 
A ,Hazánk4 szives volt tudomásul venni a 

napokban ellene irányzott, de nem ellens éges, 
söt – ugy hiszem — elég jó kedélylyel tett igény- 

telen reflexiomat, s oly méltánylattal szól lapunk- 

ról, hogy lehetetlen nemes elégtételül nem fogadni 
a bal közép pártközlönyének szives elismerését ak- 
kor, midőn más lapok csak ignorálni vagy — a mi 

még roszabb — kicsinykedő szurkálásokkal zsib- 
basztani hajlandók a ,K. Közlönyé komoly tö- 

rekvését. 
Nemes felfogás a pártlapok egymáshozi vi- 

szonya és hivatásáról, s tacticának sem rosz ez 

ama laptól. 

Ha a „Hazánk« oly szivélyes és velünk „öröm 
mel szorit kezeté, ha elismeri, hogy a ,K. Köz- 

löny4 végre is egy ,szabad és független meggyő- 
zödéssel biró közlönyé, bizonyára tiszta kezet szo- 

ártand, mert a kölcsönös figyelem s megbecsülés 
nemcsak türhetőbbé teszi az irodalmi eszmecsere 
különben sem tövistelen terét, hanem megóvja al- 

kotmányos életünket s szeretett, hazánkat attól a 
veszélytől, mit számára akarva nem akarva ugy is 

eléggé előkészitnek mindazok, kik az eszmecsere 
nemesebb formáitól eltérve, méltányosság helyett 
ildontalansággal, szellem helyett nyerseséggel, esz 

mék helyett hazafi önérzetet ledörgő hyperpatriotis- 

mussal lépnek fel, s kavarják a magyar közvéle 
ményt oly irgalmatlanul, hogy ha ez — t. i. a szélső 
párti – politizálási modor még sokáig igy tart, 

pártküzdelmünk pártdühöngéssé fajul, s beköszönt 
hazánkra a Guelfek- és Gibellinek harcza - követ- 

kezményeivel együtt. 

A ,„Hazánk" egyike azon kevés lapoknak, 

melyek e tekintetben jó példával mennek elől, s 

annyira mentnek látszik a pártérzelmek gyöngesé- 

gétől, hogy lehetetlen ellentállanunk a rokonszenv- 

nek, mely felbi: barátságosan közeledni, s oly ké- 

telyek eloszlatására kérni fel, melyek programmja 

felett nem egy gondolkozó ember szemei előtt le- 

begnek, s melyek fentartása éppen a bal-középnek 

válik hátrányára. 

Akár hány ember van, a ki azt vallja, hogy 

a bal-középhez tartozik, s oly rettenetes tisztában 

van magával, hogy mikor vitatkozni kezd, hát ki 

sül, hogy tulajdonképp a „Hon² s közbe közbe a 

„Magyar Ujság" töltényeivel van tele a patrontása, 

s ha valaki arna figyelmezteti, hogy nem a bal- 

közép, hanem a szélső-bal álláspontja az, a mivel 

oly igen ,tisztában van4, még rosz neven is veszi. 

Ez nem csak comicus, hanem veszélyes is, s a bal- 

középnek éppen nem válik előnyére, mert annyi 

bizonyos, hogy nem az ő eszméinek szerez keletet 

és diadalt. 
Megvallom mindig ambitiom volt, nem a diva- 

tos nagyszavak emberei közt keresni népszerüséget, 

hanem inkább a gondolkozó hazafiakhoz sorakozni 

bár utolsónak. És imé, habár gyönge felfogásom- 

mal sikerült egy s más dologgal tisztába jönöm, 

én is azokhoz tartozom, a kik maig sincsenek tisz- 

tában a bal-közép programmjával; csakhogy engem 

nem tartóztat vissza az álhiuság öszintén bevallani 

gyöngeségemet. 

Ezért voltam bátor bevallani, hogy a mivel 

tisztában vagyok, az Deák Ferencz, a jobboldal 

álláspontja, de a ,Hazánk" programmjánál a ,Honf é 

is érthetőbb előttem, s itt bizony nem ártana, ha 

a bal-közép közlönye sietne szabatosan kifejteni 

programmját, nehogy majd saját hivei is félreért- 

sék napiparancsait. 

Részemről csak ismételhetem : értjük, hogy 

mit nem akar a bal közép, de nem azt, hogy 

tulajdonképp mit ak ar s hogyan akarja gyakor- 

latilag ? 

S imé, mit mond a ,Hazánk" nekünk adres- 

sált becses megjegyzései záradékául : 

„Legújabb számában ellenünk intézett czikké- 

ben azt is mondja a ,K Közlöny", hogy ő nem 

érti a mi álláspontunkat, – azaz, hogy ezt csak 

Halmágyi Sándor mondja, kinek neve a czikk vé- 

gén setétlik, s ki csak egyéni nézeteinek kivánja 

tekintetni azokat, a miket elmondott. Majd talán 

részletesen fogjuk elmondani azt, hogy 

mit akarunk mi, balközép. Hogy a ,K. K." 

vezérczikkirója nem érti a bal közép álláspontját, 

nem egyéni korlátoltságnak, hanem azon bérczek- 

nek akarjuk tulajdonitani, melyek minket egymástól 

elválasztanak.4 

Maga a ,Hazánk4 is tehát azon nézetben 

van, hogy nem fölösleges szabatosabban definialnia 
politikájukat, s kitüzi maga elibe azon — kétség- 

telenül — hasznos feladatot, hogy „majd talán rész- 
letesebben fogja elmondani, hogy mit akar (s ez 

a boga a dolognak) a bal közép." 

Végre is, daczára a „bérezek"-nek, melyek 
elválasztanak, egyetértünk legalább abban, hogy 

szükséges a bal közép programmjának második 

fejezetét is - melynek czime: „mit akar ?" — s 

ezzel valódi corollariumát kifejteni. 

Kiváncsian várjuk ez igéret beváltását. 

De addig is - újabb bizonyitékánl annak, 

hogy nem fölösleges a világosság annak a balközépi 

programmnak — szabad e egy kedélyes, egyszert 

kérdést tenni? 

A hires Bachnak – nó, nem ennek a mi át- 

kozott hiresünknek, hanem - Bach Sebastiánnak 

fia, Friedmann, nagy művész volt, de sajátszert 
gondolkozásu ember. Mondják, hogy halle-i orgo- 

nista korában egyszer zsebébe tette az orgona kul- 

csát, beült alant egy padba, s midőn a hivek be- 

gyültek a templomba és várták volna a magasztos 

közül, s csapatával leereszkedhetik, ug 

a mi Klapka Györgyöt : 

Igy fog e tenni a baloldal is, ha majd — évek 

mulva tán — többségre jutva, feladatává válik kor- 

mányra lépni? zsebébe teszi az orgona kulcsát, s 

azt mondandja : szeretném látni honnan vesznek 

most elé többségi kormányt, mely az 1867-diki 

alapra lépjen ! - 

Komolyan is lehet ezt kérdeni, miután Tisza 

Kálmán, nagyérdemü hazánkfia, kijelentette, hogy a 

bal közép azon térre, mint kormány, perczig sem 

ajánlkozhatik lábát tenni. ; 

S komolyan kérdhető: valjon ezen a ctio a 

passivitas terén gyakorlati lesz? Nem fogja-e 

éppen a párt czéljának elérését lehetetlenné vagy 

nehezebbé tenni? Sőt – miután kisebbségi kormány 

kezébe is adathatnék az orgona kulcsa - nem ve- 

zetend-e ez magának a parlamentaris kormányzat 

elvének koczkáztatására ? 
Halmágyi Sándor. 

Mit csinál lapkka. 
Pest, márcz. 2. 

Tegnap történt, hogy először láttam a „Nép 

zászlójat czimü politikai hetilapot. Tetszett nekem 

az a democraticus kiállitás, a barna itatós papir, s 

bizony itt volna az ideje, hogy más lapok se üz- 

nének oly hiábavaló luxust a fehér papirral, mely 

csak a lapot drágitja. a 

Azonban engem főleg a vezérczikk érdekelt. 

Kiváncsian olvastam végig a „Mit csinál most 

Klapka 94 föliratu főczikket : tudni akarván, minő 

kosztra akarják fogni a magyar népet, s mily mo- 

dorban szólnak azon osztályhoz, mely a szót szo- 

r08 és betü értelemben szokta venni, s nem igen 

tudja megkülönböztetni, mi csak czikkirási frasis, 

csak esetlen nagyitás, vagy csak pingált gombócz
, 

mely a csapszék czégérén jól áll ugyan, de lenye- 

lésre nem alkalmas. 

Ugy látom, hogy Áldor Imre úr czikkében, 

mint vörös fonal huzódik át a folytonos megkülön- 

böztetés, a szegény és gazdag ember között. Klapka 

gazdag és generalis, a nép pedig azon zsellér, a 

ki szájától megvonta a falatot s oda teszi a haza 

oltárára. Hogy a szélső baloldalt a gazdag pesti 

polgárok által kiadott lap szokta vádolni. 

Egészen új tinemény ez egy magyar néplap- 

ban. A szerkesztöők feltolják magokat a szegény 

nép pártfogóinak a gazdagok ellen, kiknek finan- 

czai és adóexecutorai vannak, a nép pedig nyög 

és tengödik a nyomorban. Mintha csak az opera- 

beli profétában szereplő Anabaptisták kantusát hal- 

lanám : Ad nos, ad salutarem undam venite! – Az 

egész világon mindig ez volt kezdete a bellum ni- 

hil habentium-nak. töl 

Hanem legszebb. ezen czikkben a rövid tör- 

ténetirás Klapka György 1866 ki expeditiojáról. 

Azt mondja : „Klapka György egy kis csapattal át- 

lépte az ország határát, s a fegyvertelen nemzetet 

felkelésre hivta : de a nemzet nem hajlott taná- 

csára. 4 A nép igy felelt: „Nem forradalmat aka- 

runk mi, hanem a 48-ki törvények visszaállitását 

követeljük, ezt Ieten segélyen és saját kitartásunk 

forradalom nélkül is ki fogja vivni. Igy felelt a 

nép, és ezer szerencse rá nézve, hogy igy felelt.4 

Megvallom, bogy az ily mérvben kifejezett 

„gutgesint4-ség nagyon meglepett engem. Meglehet 

ugyan, hogy a „nép4 körülbelől ilyesmit felelt volna 

Klapka proclamatiojára; de historiai tény, hogy mé 

itt Pesten, oly körökben is, hol előbb megtudna 

valamit, mint a tulajdonképi ,népő : jóformán csak 

akkor hallották meg egész bizonyossággal a sza- 

bad csapatok átlépését a határon, a midőn N 

burgban a békeelőzmény megköttetett, s ez álta 

expeditio rögtön elveszté minden jelentőségét. Hogy 

lehet tehát ezen epizódot ugy állitani elé, 

a ,„nép. már megolvasta és megér 

Klapka felhivását, s már arra adta volna 

mulázott válaszát. 

E sorok irója igaz barátja ejö 

egyezkedésnek: hanem nem tartozik azon 

teskedők közé, kik most afféle mondva 

litást fognak rá az 1866-ki közvéleményre 

az országgyülés bazaküldése miatt a kétsé beesé 

ingerült és elkeseredett volt. Szerete 

s csak azt mondom, hogy tekintve az 
akozi álla, 

potokat, csak akkor tudtuk volna 

felel a nép, ha Bécsben óvato 

nem köti a békét, Klapka pedig k 

Losoncz vidékeig. 

Czikkiró nem tulajdonitj 
közösügyes sz 

fden át igyás a 



ornok magaviseletét. 
Bizony nem sok jártassága lehet czikkirónak 

a gyakorlati utat követő államférfiak megitélésében : 
különben tudná, hogy a politikában mindig a si- 

ker azon czél, mely felé törekedni kell. Az ábrán- 

dozás maradjon a poetáknak. 
Előttem az az igazi politikus, a ki mindig 

„azon ponton szolgálja a hazát, a hol legtöbb jót 
vél kieszközölni.4 

Azért teljesen értem Klapkát, a ki 1866-ban 

a lelki vaksággal és megátalkodottsággal megvert 

bécsi centralisátió megbuktatására, egyszerüen azon 
térre lépett, melyen hite szérint sikert remélhetett. 

Nem ismerhetem a befolyásos körök titkát, de sza- 
bad gyanitanom, hogy az 1866-ki magyar legio 

dolgai, az azokból nyert tapasztalások, intések és 
figyelmeztetések legalább is birnak oly hatással a 

későbbi változások előidézésére, mint Madarász úr- 
nak, akármelyik pattogó dictioja a képviselőházban. 

Azt hiszem tehát, hogy az ország éppen ugy 

értette Klapkát 1866.ban, mint mai nap. Ott látja 
ma ezen férfiut, a ki a kardot és tollat egyenlőkép 

tudja forgatni, a hol a nemzet legjobbjai állnak, s 
a hol a létező viszonyok között egyedül tehet va- 
laki igazi hasznot hazájának. Nem tartuffeskedett, 
nem játszotta az ultraloyalist akkor, a midőn né- 
zete szerint a forradalmi eszközöket a kétségbeesés 
igazolni látszott : de a midőn aztán kész lett az 

öszinte kiegyezkedés, örömmel és megelé- 
gedéssel érkezett vissza, s azóta erejét és tehetsé- 
gét a közügy szolgálatára szenteli. 

E. L. 

Tapasztalatolkk 

az 1854-dik év junius 21-ről kelt legfelsőbb cs. kir. 

urbéri nyiltparancs némely czikkeinek, csak illetékes 
hatóság utján eszközölhető megváltoztatása és ma- 

gyarázata érdekében. 

(Folytatása és vége.) 

17. A tagositásról szól az urb. nyiltp. 6. 

és 8-dik szakasza és megrendeli az 59-dik § ban, 
hogy a tagositás csak akkor keresztülvihető, ha va- 
lamely határ kétharmadának tulajdonosai kérik a 
tagositást, s hogy a tagositással egybekapcsolva le- 
het a közhelyek és erdők osztályát, ugy az urbéri 

egyes perek ellátását is keresztülvinni.. 

Hogy a tagositás 1848 előtt is, a midőn min- 
den nemes több urbéressel birt, mint a mennyire 
szüksége volt, mily szükséges volt, tanusitja azon 
körülmény, hogy az előre látó és jobb gazdáink 
már 1848 előtt számos tagositást bevégeztek, hogy 

mennyire szükséges pedig az urbéri viszonyok meg- 

szüntetése az egyenlöségi elvek kimondása után - 

tanusitja Anglia és Poroszország, valamint Fran- 
cziaország, ugy minden más műveltebb európai or- 

szágok rendelkezése, melyekben, mint például Po- 
roszországban 1831-ben 15 évre határoztatott, hi- 
vatalból, rendes adózási úton, minden rendü birto- 

kosok által fedezendő költségekkel az egész ország- 
ban minden helységek határait tagositani. Hogy 
mily szükséges Erdély szerencsétlen országában 

minden különbség nélkül általánosan a tagositások 
keresztülvitelét hivatalos közbejövetel mellett, leg- 
fennebb 10 évekhez kötni és töstént megkezdetni, 
igazolják a következő körülmények : 

a) Felséges fejedelmünk az 1854. jun. 21-ki 

urb. nyiltp. által, valamint Erdély volt kormányzói 
és helytartói, különösen 1855-beli 9557. és 1856- 
9738. helytartósági számok alatt elég jó akarattal 
s tiszta atyai szándékkal nyitának útat és pártolák 
az egyedül a gazdaságot virágozhatóvá tehető ta- 
gositásokat, - az 1858. 1859. 1860. és 1861-beli 
urbéri főtörvényszéki ülnökök b. Jósika Lajos és 

b. Apor Károly időt s áldozatot nem kimélve, a 
legtávolabbi vidékeken személyesen jelentek meg, 
a szabályszerü élethez nem szokott népet fogékony- 
nyá tenni a tagositás czélarányossága iránt, s meg- 
győzni arról, hogy fele idejöknek, egyebeket nem 

tekintve, a tagositás által meg van nyerve, gazda- 
ságon kivüli egyéb teendőjük számára, - a min- 
dig nagy emlékü herczeg Schwarzenberg és her- 
czeg Liechtenstein Frigyes erdélyi kormányzók ér- 
demtül tulajdoniták s dicsérő oklevelekkel tisztelék 
meg a tagositások kivitelében segédül szolgált po- 
litikai járás-főnököket, s mégis azon alig 100 ra 
menő tagositások, melyek azon urak befolyása alatt 

sikerültek, egyedül az emlitettek igyekezetének és 
jó indulatának tulajdonithatók, csekély gyözelem- 
mel koszoruzta fáradalmainkat, mivel a fennebbi 
csekély szám is, melynek alig egyharmada van 
végrehajtva, a többiek a jelen, minden részvét s 
lágymeleg eljárás mellett egy egész emberi élet 
ala m lesznek bevégezhetők, – 1861-dik éven 

! sak is a Kolozs-, Torda- és Küküllövár- 
e felsőkerületi törvényszékei hazafias buzgal- 

mának és kitartásának és e részben is meg nem 
tagadható ügyes és czélarányos bánásmódjoknak 
lehet és kell is a törvények és az illető birtokosok 

evében köszönetet nyilvánitani a birtokrendezé 

elhatalmazottak egy része és a képvi- 
Igetésekre engedett s elfogadott minden 

160. §. szabálya ellen országszerte eltürt és falu- 

ról falura járó felhatalmazottak kifogyhatatlan bá- 
nyának tekintik a tagositásokat, s nem hallottam 

; még peresi, vagy is népügyvédet, ki tekintve Eu- 

meret nélküli, az urb. törvsz. utasitás 

rópa civilisatióját, tekintve a földmivelésből élő or- 
szágunk népei felébe nött szomszéd népek mivelt. 

gazdaság folytatását, ki tekintve különösen azt, 
hogy a magyar, de legnagyobb számmal az oláh 

volt urbéresek szerteszét, a határokba elszórt fek- 
vőiket egyenkint eladják és elpusztitják, ki tudva 
azt, hogy sokkal könnyebb egy helyre, mint 30 
helyre jutni egy nap, megmagyarázta volna érthe- 
töen hasznos és czélarányos okokkal védenczeinek 

a tagositás czélarányosságát, ki bár egy tagositásba 
valahol beleegyezett volna, egyszerü, természetes 
igazságok alapján, hanem igen hosszas évekeni 
hurczoltatás után, drága áldozatok árán. 

c) 1848-ig Erdély minden lakosai, ugy szólva, 

patriarchalis közösségben éltek és használták kü- 
lönösen a közhelyeket, legelőket és ugarokat, ha- 

nem tudni kell azt is, hogy 1848-ig a nemes föl- 
desúr adót nem fizetett, s nem is voltak meg a 

száma nélküli terhes mellék-adók, ugy az urbéres 
is alig egynegyedét fizette mostani adójának, – 
előállott 1848, a földesúr birtoka majd fele, ha nem 

egész jövedelmét is adóba kell hogy adja, az ur- 
béres terhei is négyszereződtek, sőt ötszöröződtek, 
s mindezeket az 1848-ig is megvolt földterületek- 
nek kell fedezni, belőle kell kisajtolni, a mi mág- 
képpen nem történhetik, hanem ha az ugarrendszer- 
rel, a földek pusztánhagyásával felhagyva, mindenki 
használja fekvő birtokát a hogy tudja, a hogy te- 
hetsége engedi minden évben, hogy mily módon 
lehet a könnyü élethez szokott urbéres és sok má- 

sokat is ahoz szoktatni, hogy marháját a más tu- 
lajdonába be ne hajtsa, hogy cselédje, sőt ő maga 
is a máséhoz ne nyuljon, hogy mily módon lehet 
kivinni, hogy elszántások, napontai birtokháboritá- 
sok, kész vetések levágása, kész szénaboglyák és 
kalongyák elhordása megszítntessék s egy vékányi 

törökbúzavetést teljes betakaritása felől biztos le- 
hessen, azt kérem mondják meg az illető megyei 
politikai hivatalnokok és törvényszéki minden fo- 

kozatu biróságok; a kiknek, ha nem fele, de egy- 
harmada bizonyosan, folytonosan elősoroltam kihá- 

gások büntetésével s a tulajdon megörzése körüli 
teendőkkel foglalkoznak, s mégis e hazai birtokos 

osztályának háromnegyede bizonyosan meg keli 
hogy vallja, miszerint a tagositatlan határokbani 
fekvőin létező mindennemü termékek, hacsak min- 
den föld mellett külön őrt nem tart - mindennapi 
károsittatásoknak vannak kitéve, s most, midőn a 
függés nem általános, de sőt alig részletes is, nincs 

más eszköz a tulajdon szentsége, az egyesek bir- 
toka, a nemzetiségek érdeke, a közerkölcsiség meg- 
óvása és a mindennapivá vált kihágások megszün- 

tetésére, mint az általánosan és országosan kimon- 

dandó kényszerü tagositás, még pedig ez annyival- 
inkább; mert : 

dj) Az 1848 ki év után az államháztartás, az 
állam szükségei, az egyes országok hivatali és min- 

dennemt közintézetekrei kiadásai, az 1848 előttiek- 

hez hasonlitva többszöröződtek, és ennélfogva az 

egyes honpolgároknak is többszörözött; de igaz 
alapon nyugvó adókat tartozván hordozni és fizetni 
ezeket törvényes és igazságos, semmi más úton 

nem lehet kitudni és tisztázni, hanem egyedül, és 
csak egyedül az ok és törvényszerüleg bevégzett 
tagositás után, - a mikor, valamint a föld tiszta 

jövedelméből, ugy a rendszerint előforduló eladá- 
sokból az államnak fizetni kellető részletek semmi 
időben és semmi szin alatt el nem tagadhatók, s 
a mikor, valamint a nemes földbirtokos, ugy a más 
köznép is, mert csak a kiszakasztott és birtokában 

adott földre van szoritva, kettözött szorgalommal 
dolgozza sajátját, s a mikor lehet, végtére a min- 
den népek biztonságát legjobban előmozditó telek- 
könyveket is a legnagyobb pontossággal és részre- 
hajlatlansággal felállitani és létrehozni – különben 

ez is, vagy idő előtti, s megújitani kellető, vagy 
ok nélküli terü. 

A fennebbiek valának nézeteim 16 évi tapasz- 

talat után, az e haza népeit szerencsétlen ellenke- 

zésben tartó urbéri kérdések felett, a melynek, ha 
tekintetbe vétetnének, ha mind szorosan teljesittetni 
rendeltetnének is, – ha a kormány az illető min- 
den rendü hivatalnokoknak felelelősség terhe alatt 

a törvények betü szerinti megtartását haladék és 
tétovázás nélküli teljesitését meg nem rendeli, ha 
valamint a régi, ugy az új törvényekben is tökéle- 
tesen jártasokat és ért lelkü és eszü birákat nem 

állit, ezen ügyek ellátása- és kezelésére, s mint az 
egész országot érdeklőt, az illető kormányzók föbb 
kötelességekül nem rendeli, mind csak papirosan 
maradnak, a mint történik 1861 óta. 

Az erdélyi 1848-ban saját jó indulatjából az 
urbéresek felszabaditását, személyi és törvény előtti 
egyenlőségre magához az urbéreseket fölemelő tör- 

vényt hozott, s kimondott birtokosság a fennebb 
általam ajánlott, s ugy az egyes kötelezetteket, va- 
lamint a népesség egy része életfenntartási módját 

közvetlenül érdeklő áldozatokat majd zúgolódás nél- 
kül meghozza, mert jól tudja, hogy 

a) bár az urbéri nyiltparancs s ezzel együtt 
járó urbéri törvényszéki utasitás és ez érdekben a 
kényszer kormány alatt is fenntartott hazai törvé- 

nyek az urbéri perek siető ellátását rendel- 
ték; hogy 

b) bár ugyanezen rendszabályok által a sze- 
gödményesek s más fennebb érdekelt kötelezettek 

által a szolgálmányok minden fenntartott nemei 
pontosan teljesitendőknek valának parancsolva, ép- 
pen ez okból, hogy fel ne gyüljenek s hogy 
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c) bár az 1858-beli decz. 4-diki 229. számu 
császári rendelet 4. §-ában „mit der gröszten Be- 
sehleinigung. a legnagyobb sietséggel voltak a hát- 

ralék-szolgálmányok megváltása, teljesitése és tisz- 
tázása iránti kérelmek tárgyalandók, mégis ezeren- 
kint hevernek ma is a különböző urbéri perek a 
törvényszékeknél, a jellemzés műtétén kivül soha 
különben nem érintve, százankint ezelőtt hat— hét 
évekkel véglegesen tárgyalva, s mégis mindennemü 
sürgetések daczára e mai napig itélettel el nem látva. 

Az 1859. 1860. s azutáni egy-két években 
jogerőre emelkedett itéletek alapjára a hátralék s 

folyó szolgálmányok megváltása és teljesitése érde- 

kében különböző tisztségekhez s járáshivatalokhoz 

beadott százankénti kérelmek — az alsó fehérvár- 
megyei tisztségnél levőket kivéve, melyek beadások 
után kevés idővel előirt tárgyalások után elbékélve 

és elhatározva vannak - ha el nem vesztek is, 
de érintetlen s némelyek tárgyalva ugyan, de ité- 
lettel s határozattal el nem látva nyugosznak, a mi- 

nek egyedüli okai a különböző systemák s azok 

némely szolgái, a mik s a kik ezekből is politikai 
zsákmányt csináltak s oda juttatták a nép egy ré- 
szét, hogy ha a jogositottak sürgetik a tövények s 

rendeletek foganatositását, a mit nem reméltek, s 

ha a kormány a kiadásukkor igen szelid, s a jogo- 

sitottak kárait korántsem fedező, de a bünös halo- 
gatás által felette veszélyessé vált rendszabályokat 

most minden adózók terhévé nem változtatja, min- 
den ilyen kötelezettek koldusbotra, proletár álla- 
potra jutnak, s a jogositott földesúr mégis kárban 

marad, bizonyosan feléig törvényes követelésének, 
a mi bizonyosan egy földesúrnak sem óhajtása, 
minden egyebeket mellöőzve, csupán államnyugalmi 

és gazdászati érdekből is. 

Hanem a midőn a birtokos osztály megint 
csak a nép érdekében hozná, ezen nemcsak a maga, 

hanem maradékai nagy hátrányára magát kinőhető 
áldozatot, a midőn a hatalomnak bölcsen kell ha- 
talmát s erejét alkalmazni, a midőn egy erős bir- 

tokos közép osztályra az állam érdekében szükség 
van, a midőn a birtokos osztály sokkal több birto- 
kot engedett által már is annál, a melyre, mint 

urbériségre az államnak befolyása s az adózásnál 
fogva a törvényen alapulva joga lehetett, s most 
azt adná oda, a mi sajátja, a mi a maga s mara- 
dékai s ezáltai nemzete fennállhatásának eszközétl 
van fenntartva; nem egész népért, hanem egyesek- 
ért kellene, hogy föláldozza azon birtokot, melyet 

a közösség megszüntével a polgári törvények neki 

biztositottak, s melyekről Montesduieu III. k. KXVI. 

könyve 15. cz. azt mondja, Cicero szavait is fel- 
hozva: hogy ezen esetben szorosan a polgári tör- 
vényekhez kell ragaszkodni, mely a birtoknak pal- 
ladiuma s igényli a teljes értékbeni kaártalanitást, 

a mely midőn az urb. nyiltp. 24. s ezzel összefüg- 
gésben levő 16. 17. 17. és 29. S§ aiban alapitott 

s általam kinézésbe tett, minden levonás nél- 

küli, akár saját erején, akár állam általi megvál- 

tással bizonyosan el nem érhető, a kormánynak 
kell oly módok és segédeszközökről, mint az álta- 
lános tagositás, erdők rendezése-, tisztázása- és sza- 
bályozásáról, még pedig minden érdeklettek költsé- 

gén keresztülvive, gondoskodni, melyek által min- 
den birtok biztosabb, czélarányosabb és jövedelme- 
zöbb mivelete és rendezése egyedül biztositható. 
Feljegyzém a hazai törvények s azutáni legfelsőbb 

rendeletek alapján, szinte minden hazai törvény- 
székeknél s hivataloknál 16 év alatti nagyban foly- 

tatott gyakorlatom után tett tapasztalataimat, s foly- 
tonos utángondolás s megfontolás után hazánk s 

ugy a jogositottak, mint a kötelezettek érdekében 
eszközölhető, a kivitelt s alkalmazást könnyitő né- 
zeteimet, melyeknek kényességét tanusitják az ugyan- 
azon tárgyra tett különböző ajánlataim, hanem ezek- 
ből lehet választani, vagy némelyeket egészen mel- 
lőzni; de azt már tovább mellőzni s halogatni nem 
lehet, hogy az erdélyi részekbeli birtokosok s volt 
urbéresek s e viszonyból származó kötelezettek bir- 
tok-használati és szolgalmi jogaikat biztositó tör- 
vények és rendeletek alkalmazása felett kételyek s 

versengések legyenek; ,„az itéletek ugy hozassa- 

nak, hogy soha se legyenek egyebek, mint a tör- 

vénynek szoros értelemben vett szavai, ha ezek a 
birónak rideg vélekedései lehetnek, a nélkül élnénk 

egy társaságban, hogy pontosan tudnók azon köte- 

lességeket, melyeket iránta felvállalánk." 

Pávai V. Elek. 

Levelezés. 
Dobokamegye évnegyedes bizottmányi gyülése 

február 17-, 18- és 19-dik napjain járt le. 

Több közérdekü tárgyakon kivül, egy alispán 

s egy törvényszéki jegyzői választás is volt kitüzve, 

s mégis a 200 bizottmányi tagból alig jelent meg 

70, jele az érdekeltség lanyhultságának. A válasz- 

tás is nélkülözte a szokásos elevenséget, mit tulaj- 

donithatni L. F. alispánságróli lemondásának, kitől 

a megye kitüntetett bizalmáért és becsülésért kitar- 

tást várt hivatalos állásában méltánylatul, miután 

az alkotmányos szervezkedéskor utógondolat nélkül 

látszott elfogadni azt. Azonban kiki maga ismervén 

körülményeit voltaképpen, átalánosságban annyi 

mondható : hogy helyi viszonyainkból elvonható po- 

litikai, miként társadalmi szempontokból sajnálatos 

egy oly correct alkotmányos felfogásu, kifogástalan 

becsületességü és teljes képzettségti egyéniség hát- 

térbe vonulása, s ha még ott sem foglalna állást, 
éppen kárhoztatandó lenne. 

A főispáni megnyitó beszéd nyomós tételek- 
ben emelé ki állam életre jutásunk diplomatikai, 
politikai és socialis lendületeit, melyek Európa ro- 

konszenves figyelmét részünkre már is megnyerék; 

férfiáról, a főbb tényezőkről s a törvényhozás ed- 

digi vivmányaiból, a kormány ezekből meritett mü- 
ködéséből rámutatott az ország józan közhangula- 
tának támogatása mellett kimondhatatlan eredmé- 
nyeire a biztos haladásnak. Adott egy oldalvágást 
az indokolhatatlan bizalmatlankodásra s izgatási 
viszketegre vonatkozólag, azon hozzátevéssel, mi- 
szerint felteszi, hogy a helyes magatartásu Do- 
bokamegyéből senkire sem irányulhat. 

A gyülés magatartása hű volt ez alkalommal 
is, a megye consolidálódott mérsékelt közszellemé- 
hez : józan felfogás, meleg hazafiui érzület a hely- 

zet előnyeinek és nehézségeinek méltánylása s a 
jövő kivánalmai körül; bizalom a törvényhozás 
factorai, az országgyülés összemüködésre képes 

pártjai irányában, s támogatási készség az inten- 

tiók tekintetében teljesen elismert s eredményeket 

is felmutatui tudó kormányra nézve. 
A mondhatni csak nehai nemzetiségi surló- 

dásnak egyetlen szikrácskája perczent fel keresett 
s nem indokolható ötletből, nem szándékoltatott 
lángra szitása, de nem is volt lángképes. Csak fel- 
hivás esetében szólanánk többet e jelentéktelen- 
ségről. 

Az első nap tárgyai valának : 

A közigazgatási főbiró jelentése a lefolyt 3 

hó alatti állapotáról a megyének, s a közigazgatási 

ügykezelésről. 

A törvényszéki főbiró jelentése a társas tör- 
vényszék egész mult évi ügyforgalmáról, szakon- 
kénti kimutatásokban osztályozva a törvénykezést, 
s kezelési számok, mint ügyekre nézve kijelelve 
az ellátásokat s hátrálékokat. Bemutatá egyszer. 
smind a bevett járás-birósági kimutatásokat is, s 
nehány e szakba tartozó törvényhozási körbe nem 
vágó javitandókról véleményezett. Bizottságok ne- 

veztettek ki a, jelentések és illető ügykezelési s 
forgalmi adatok megvizsgálására, s ezek nyomán 

véleményes tudósitás tételre. 
Ezután felolvastatván L. F. volt alispán le- 

mondása s az árvaügyek mikénti kezeléséről leér- 

kezett kormányi intézmény; felolvasá mlt. báró fő- 

ispán úr is candidatióját, az alispánságra Boér Já- 
nos, Incze József és Munteán Ágoston; az árva- 

széki jegyzőségre Butka Dániel, Mán Tivadar és 

Szőcs Ferencz személyében, s délutánra tüzetett ki 
a titkos szavazat utjáni választás, a szavazatok bé- 

szedésére megalakittatván a bizottság. 

A kebli pénztárnok ,számadása megvizsgálá- 

sára is bizottság neveztetett: 

Felolvastattak a következő kormányi leiratok : 
a) A törvénykezés terén történt intézkedések- 

ről, s ujabbak kilátásba helyeztetéséről. 

b) A katona sorozási munkálatok megkezdése 
iránti kir. honvédelmi miniszteri rendelet. 

c) A kebli-pénztár kezelését illető pótutasitás. 
d) Az adóhivataloknál levő letétemények és 

becses okmányok s kebli pénztárba leendő áttéte- 
tése iránti főkormányi intézkedés. 

e) A hétszemélyes táblánál Erdély részére 
egy osztály felállitásáról, s müködésének már meg 
is kezdetéséről szóló igazságügyi rendelet. 

f) A tiszteletbőli megyetörvényszéki ülnökök 
alkalmaztatása iránti intézvény. 

g) A koronázási ajándéknak a segélyzendő 

honvéd rokkantak, özvegyek és árvák közti elosz- 
tásnál követendő eljárásróli belügyminiszteri in- 

tézvény. 

Tudomásul vétettek, s az f) alatti ötletéböl 
tiszteletbeli törvényszéki ülnökökül kineveztettek : 
gr. Wass Ádám, Zsombori József, Szentiványi 
László, Mán Tivadar és Schilling Rudolf. 

Felolvastattak s a megye bizottmány meg- 

nyugvásának jegyzőkönyvileg kifejeztetése mellett 
kihbirdettetteknek nyilvánittattak az 1865/,-ki XIII. 

és XVIII. törvényezikkek. 
Helyesléssel találkozott a megyei tisztség azon 

ajánlata, hogy a megyebeli több adóhivataloknak 
egybe, t. i. a szamos njvári központiba egyesitte- 

tése kieszközöltessék. 

Belső-Szolnokmegye bizottmányának felirata 

a telekkönyvi munkálatoknak az összes erdélyi ré- 
szekre kiterjesztése, s azoknál szorosabb értelem- 

ben vett bennszülöttek alkalmazása iráut, elvileg 

elfogadtatott, s a felirás elhatároztatott. 

Belső-Szolnokmegye tisztségének megtalálása 
a Doboka és B. Szolnok területein megoszolva fekvő 

Csernek és Kecsed helységek egyik megye terüle- 
tébe kebleztetése iránt, bizottmányi gyülésünk elébe 
hozatván, megbizatott tisztségünk B.-Szolnok tiszt- 

ségével egyetértőleg előmunkálatot s ajánlatot tenni 

e kérdésben jövő évnegyedes gyülésünk elébe. 
Sárvás községe a határát rongáló Sajó vize 

szabályozhatására segélyezést s a közmunka alóli 

felmentését kérvén, áttétetett intézkedés végett a 
tisztséghez. 

Végül a különböző bizottmányi gyülések át- 
iratai s még pár magán panasz, megvizsgálás s 
véleményezés véget átadattak az albizottságnak. 

A febr. 19-ki gyülésről legközel bbről, itt 
még csak annyit, hogy alispánná választatott Incze 
József, és árvaszéki jegyzővé Butka Damek 

r. 



Tordamegye, Maros-Ludas, febr. 26-kán, 

1868. — A helybeli társalkodó és a maros-bogáthi 

olvasó egylet javára e hó 22-kén itt tartott táncz- 

éetö, Bárha e napra több közel es
ő városokban 

közczéln estélyek rendeztettek , mégis a látogatók 

száma elég nagy volt; bátran ki merem mondani, 

hogy mióta helységünk azon szinvonalra emelke- 

dett, hogy közezélu tánczestélyeket is rendez, soha 

ily kielégitő tánczestélyt nem rendezett, senki ajká- 

ről panasz nem hangzott; de hát hogyan is hang- 

zott volna, mikor a helyiség elég kényelmes,
 a szo- 

bák berendezése egyszerü és éppen ezért nagyon 

csinosan; a zenészek, czukrászat, konyha 
stb. igen 

jó volt; maga a mulató értelmiség pedig, fén
yüzés 

nélkül öltözködötten, oly jól vette ki magát, hogy 

bármely nagy városi vigalomnak is diszére vált 

volna, s mi több, semmi legkisebb részben a jó 

kedv semmi által nem zavartatott, folyt a táncz 

világos viradtig, s akkor azon óhajjal váltunk el, 

bármi előbb megint igy találkoznánk össze. Most 

rendén volna, hogy az estély királynéját is meg- 

emlitsem, de itt már helyt áll az eszem, választást 

nem tudok tenni, a szépség, jó ízlés és helyes, 

szinte egyöntett öltözködés a szépnemnél most is 

egészen ottbon volt, ezt leginkább azok is erősit- 

hetik, kik messzi vidékekről jöttek ide és nem 

gyözték a szép közt eléggé dicsérni. Hanem, hogy 

minden rendén lehessen, legtöbbet segitett a helyi- 

ség, és én, azt hiszem, kötelességet teljesitek az 

érdeklettek nevében is, ha kereskedő t. Beregszá- 

szi Károly és magyar kir. adószedő t. Kopystynski 

Alajos uraknak, azon áldozattal kapcsolt 
készsége- 

ért szives köszönetet szavazok, melyet azál
tal tanu- 

sitottak, hogy lakosztályaikat ez estélyre saját ki- 

szoritásokkal átengedték. Isten áldja meg öket 
sok 

jóval. 
Az eredmény, mint hallom, a két egyletre is 

jól utött ki, mert 100 frt tiszta jövedelem van, ha 

szerit tehetem , a számadást közleni fogom, köze- 

lebbi levelemben pedig, becses engedelmével, a 

maros bogáthi olvasó-egylet anyagi állását fogom 

ismertetni, mert ez vidékünk értelmiségét nagyon 

érdekli, addig is sok jót kiván r. I. 

Fogaras. - Honvédegyletünk sem mulasztá 

el rendezni bált a honvédügy javára. A fényes és 

kedélyes tánczvigalom után befolyt tiszta jövede- 

lem: 252 frt 26 kr. o. é. - Helyén látom közleni 

névsorát azon ügy- és emberbarátoknak, kik a meg- 

szabott dijnál többet adtak : Schul Henrik 12 frt, 

gr. Teleky Sándor 10 frt, b. Bruckenthal 10 frt, 

Náthán József 9 frt, Bruszt Ignácz 3 frt 1 arany, 

Rákosi József 7 frt, Göllner Antal 6 forint 50 kr, 

Herszényi György 6 frt 50 kr, Kraft 6 frt, Fülöp 

5 ífrt, Herszényi Lászlóné 5 frt, Szavács 1 arany ; 

László, törvényszéki elnök 4 frt 50 kr, Benedek 

Gyula 4 frt, Nébrer Sámuel 4 frt, Tamás László 

3 frt, Zárda 3 frt, Kobne rabbi 3 frt, Krávák 3 ft, 

Grünfeld Sámuel 3 frt, Markali 2 frt 50 kr. Két 

forintot adtak : Uzoni, Szász ügyész, Meszlényi, 

Benedek István, Smidt kapitány, dr. Bruszt, Jakab 

György, Barabás József, Mégai Gusztáv, Vrba, Her- 

tel, Gegö, Lemény, Kapocsáné, Cseke Sándor, Králl 

Zsigmond, özvegy Könczeiné, dr. Hayth, Kohn Jó- 

zsef, Czinege, Schvádóé Károly, Barabás András, 
Borosnyai György. Küldött jegyekért : Zaminek 5 

frtot, Könczei Gyula 6 frtot, Soltész János 10 ftot, 

Csiki Károly 10 frtot, 

Nem hagyhatom érintetlenül, hogy az itt állo- 
másozó cs. katonai tisztikar, a szokott módon, tes- 
tületileg meghivatván, köztudomás szerint a com- 

mendás vetoja folytán nem jelent meg. Hogy a ka 
tonai tiéztikarnak ezen szokatlan magatartása visz- 

szatetszést idézett elé, fölösleges emlitenem. Hanem 
kiemelendőnek vélem, hogy ez alkalomból J. B. 
kisasszony, egy következő bálban, a honleányi ko- 

szorunak egy szép nefelejtsét tüzte pártája mellé. 
rl. 

Ausmtria. 

Bées, márcz. 2. A reichsrath mai ülésében 

Rosner a honvédelmi minisztert a katonáknak fel- 
fegyverzetten járás-kelése alkalmából előfordult ki- 
hágások iránt interpellálta. 

A ,„Debatte"-ban olvassuk mult hó 29 ről: 

Egy itteni napilap azon közlést teszi, hogy rövid 
idő előtt Salzburgnál a határon bizonyos mennyi- 
ségü ágyucsövek, melyek Berlinből voltak Belgrádba 
küldendők, lefoglaltattak. A mint értesülünk, ezen 
hir csak részben való, a mennyiben t. i. ezen az 

uton csakugyan küldetett ily ágyuszállitmány, mely 
azonban Bukurestbe ment és oda valószinüleg már 

el is érkezett, a nélkül, hogy valaki által lefoglal- 
tatott volna., - 

A román kormány részéről ezen szállitmányt 

illetőleg elég korán tétetett jelentés az itteni kor- 
mánynál, mely a keresztülvitelre meg is adta bele- 
egyezését A megkeresésnek semminemt törvényes 

akadály nem állott utjában, melyre támaszkodva, a 
keresztülvitelt meg lehetett volna akadályozni, vagy 

a küldeményt lefoglaltatni. 

Arról is értesülünk még, hogy az ausztriai 
kormány e kényálladékot helyes mértékére szálli- 
totta alá, s annak idején a többi kabinetet is tu- 
dósitotta erről, hogy minden keletkezhető félreérté- 
seknek eleje vétessék. 

. 

minden tekintetben fényes eredménynyel 
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KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. A ,Correspondance dü 

Nord-Est-nek következőket irják Bukurestből febr. 

18-ról : Cretzulesco úr, romániai ügynök Párisban, 

Moustier marquis előtt megczáfolta azon hirt, mintha 

Romániában fegyveres bandák alakulnának; vala- 

mint azon hirt is, hogy ezen bandák számára orosz 

fegyverek szállittattak volna a dunai fejedelemsé- 

gekbe. 

Ugyanily tagadó és egyuttal czáfoló feleletek 

adattak b. Eder, bukuresti osztrák consulnak, vala- 

mint mr. Green, angol consulnak is. A mi a po- 

rosz és orosz képviselőket illeti, azoknak nem volt 

szükségük felvilágositásokra, miután azok csakugy 
be vannak avatva a dologba, mint Bratiano vagy 

Károly fejedelem maga. 
Mindezen dementik daczára Bratiano urat nagy 

zavarba hozná valaki, ha azt kérdené töle, hogyan 

van az, hogy a bolgár comité hirlapja a „Narod.* 

Bukurestben nyomatik s ott mindinkább terjeszte- 

tik ? hogyan van, Brailába, Kalaraschba, Olteniz- 

zába és Giurgewobe gyakran jönnek mennek 10, 

15, 20 emberből álló csapatok, melyek aztán egy- 
szerre eltünnek ? hogyan van, hogy fegyveres szál- 

litmányok vitetnek át az országon ? hogyan van, 
hbogy Bukurestben két vagy három hónap óta vagy 

8 orosz főtiszt tartozkodik, kik gyakran tesznek 

kirándulásokat a Duna partjára. 

Ugy hiszszük, hogy Bratiano úr mindezekre 

nem tudná oly kereken kimondani a tagadó választ. 

Különben nyiltan kimondta Bratiano úr a képvise- 

lők gyülésén, hogy „ő nem csendőre Törökország- 

nak; hogy vigyázzon az a maga bőrére, s hogy ő 

pusztán román politikát követ.4 Szólt aztán vala- 

mit ,nemzeti aspirátiókról is4, melyek alatt Ro- 
mánia teljes önállóságát, valamint Erdélyország, 

Bánát és Bukovina bekeblezését értik itt. 
Hogy mindezen .,nemzeti aspirátiók" létesité- 

sére Sz. Pétervárról várják a jelt, az bizonyos, mert 

legutóbb is egy püspök és Cantacuzeno János ment 

ez ügyben követségül Szent-Pétervárra. 

A hivatalos „Romanult pedig nyiltan irja : 

Oroszország ma ismét kezeibe vette a nemzetiség 

és jogosság politikáját. 

A ,„Monitorul Officialez jelentést tesz az oláh 

küldött fogadtatásáról Sz. Pétervárott. A czár biz- 

tositotta öt, hogy Károly fejedelem s az ország iránt 

a legjobb indulattal viseltetik. 

Athénei hirek szerint a krétai központi bi- 
zottmány az ottani külföldi követekhez oly megke- 

reséssel járult, hogy engedtessék meg Európa na- 

gyobb városaiban a menekült krétaiak számára se- 
gélyezéseket gyüjteni. A franczia és orosz követek 

rögtön megigérték a kérelem megküldését kormá- 
nyaikhoz; az angol követ azonban kijelentette, hogy 

kormánya nem interveniálhat. 

A ,„France" nak irják Mostarból, miszerint az 
orosz ügynökök oda utasittattak, hogy minden hely- 

ségben, melyben a szláv faj tulnyomó, egyesitsék 

a noótablekat, és emlékeztessék öket az orosz kor- 

mány atyai oltalmára. Az ügynökök kötelességében 

áll továbbá a notbalerek előtt kijelenteni, hogy 

Oroszország csak az alkalmat várja függetlenségük 

valósitására, de egyszersmind arra is inteni öket, 

miszerint barátságos viszonyban maradjanak szom- 

szédaikkal, nehogy idő előtti aggodalmakat ger- 

jeszszenek. 

OROSZ-LENGYEL ÜGYEK. A ,„France'-nak 

irják febr. 16-ról a lengyel határszélröl : Azon hirt, 

hogy Konstantin nagyherezeg ismét Varsóba fog 
visszatérni, s hogy első minisztere gr. Zamoyski 

leend, csakhamar más, ellenkező hirek váltották fel. 
Azt mondják t. i., hogy a jelenleg Sz.-Pétervárott 

tartózkodó kiválóbb lengyel főurak, kik vagy ma- 

gán-ügyeikben vagy a kormány rendeletére indul- 

tak oda, felszólittattak, a császárnak egy feliratot 

nyujtani át, melyben kijelentetnék, hogy a lengye- 

lek a jelen kormány alatt nagyon boldogoknak ér- 
zik magukat, s hogy kérik ő felségét a ,„lengyel 

királyság" nevét örökre eltörölni s hazájukat a nagy 
orosz birodalomba beolvasztani; hogy a lengyelek 

elvégre a czár orosz alattvalóival minden tartózko- 

dás nélkül összevegyülhessenek s egyesülhessenek. 

Annyi mindenesetre bizonyos, hogy Sz. Péter- 

várott a jelen pillanatban erősen foglalkoznak Len- 

gyelország sorsával. Nemcsak Berg gróf, de a ki- 
rályság administratiojának főöbb emberei is Péter- 

várott vannak. Azon bizottság, melynek Lengyelor- 

szágot ujjá kellett volna szervezni, e czélból meg- 

kezdte munkáját, s valamennyi központi hivatalt 

feloszlatott, a mi oly irtóztató zavart okozott, hogy 

az administrativ-ügyekben teljes tespedtség állott 

be, s hogy a kormány most kényszeritve látja ma- 
gát vagy az egyik, vagy a másik irányban tájéko- 

zást kérni. Ime egy pár példa azon bábeli zavar- 

ból, mely hazánkban uralkodik : 

A varsói egyetemet illetőleg nyugtalanitó hi- 
rek keringenek. Ugy látszik, hogy az orosz törté- 

nelmi tanszékre hivott orosz tanár nem fog sokáig 

egyedül maradni. Az orosz lapok mint bizonyosat 

emlegetik, hogy panszláv egyetemmé fog átalakit- 

tatni, hogy a cseheket, szerbeket és horvátokat szin- 

tén oda vonzzák. 
A jelen pillanatban annyi bizonyos, hogy a 

rendőrség sürgős utasitást kapott szigoruan felvi- 

gyázni a tanulók magaviseletére; mivel ugy vették 

észre, hogy a tanulóság nem a legbarátságosabb 
indulattal viseltetik Kopyloff tanár iránt; ez azon- 

ban csak ürügy akar lenni, hogy aztán annál kön- 

nyebben lehessen az egyetemet a kivánt irányban 

átváltoztatni. 
Különben nemcsak a tanulók állnak ily szi- 

goru felügyelet alatt, hanem az összes lakosság 

görnyed a rendőrség szigora alatt. Tudni kell, hbogy 
Varsóban mindenkinek magával kell hordoznia egy 

igazoló könyvecskét, melyben neve, életkora, fog- 

lalkozása és lakása fel van jegyezve, s melyet a 

rendőrség állit ki. 
A katonaságnak meg van engedve e köny- 

vecskét bár mikor és bár hol előkövetelni; de mint- 
hogy az orosz katonák általában nem tudnak ol- 

vasni, a politikailag gyanus egyéneknek vörös 

könyvecske adatott ki. Az ily vörös könyveket ez- 

renkint osztogatták szét s igy ezer meg ezer pol- 
gár van a katonaság brutalis bánásmódjának kitéve. 

FRANCZIAORSZÁG. A ,Patrie4 s az ,Eten- 
dard alaptalamoknak nyilvánitják a külföldi lapok 
azon módosításait, melyek szerint a február 24 én 
történtek folytán nagy izgatottság uralkodik s be- 

fogatások történtek Párisban. 
A ,„France" jelenti : Moustier marduis s Bud- 

berg báró közt hosszas beszélgetés folyt. Budberg 

a politikai nevezetességekkel folytatott beszélgetései 

alkalmával erősitette, hogy Oroszország öszintén 
óhajtja a békét s szilárdul el van határozva a ke 
leti keresztények sorsára vonatkozó kérdésekben a 

többi kabinetekkel egyetértőleg eljárni. 

KÜLÖNFELEK 
— Konrád Mór, az új szász comes, 

folyó hó 4-kén délután érkezett Szebenbe. A sza- 

badelvü szászok nagy számmal mentek ki eleibe, 
s kocsiját a tisztelgő menet szekereinek hoszszu 
sora kisérte. A szász „nemzeti4 universitás február 

28 kán tartá zárülését, s a követek hazavándorol- 
tak gyászolni a szász bureaucratia bukását. 

= A n.szebeni ifju szász párt f. bó 1-én 
tartott gyülésében egy 8 pontba foglalt programm- 

ban állapodott meg. E programm szerint a szász 
municipális szerkezetnek az 1848-ki törvényekhez 
kell idomittatni, s mindenekelőtt egy, a nevezett 
törvényekhez alkalmazott választási törvény készi- 
tendő, s ez alapon alakitandó a szász nemzeti egye 
tem, melynek első feladatát a községek czélszert 
rendezése képezné; a comes ezután nem élethosszig- 
lan, hanem meghatározott időre választandó; az 
egyetem minden évben kétszer tartson ülést s tag- 
jai ne legyenek utasitásokhoz kötve; a hivatalos 

nyelv benn az összmunicipium kebelében, — me- 

lyet a 9 szék és 2 vidék alkot, — jövőre is a né- 

met legyen. A programm továbbá biztositni kivánja 
a szász nemzet jogait, s fenntartani a luth. vallás 
önállóságát, ugy a papok igényeit a dézmákat ille- 
töleg; végül a törvényhozástól várja az új válasz- 

tási törvényt, melynek alapján a szász nemzet ma- 

gát a magyar országgyülésen képviseltesse. E pro- 
grammot kidolgozott bizottság tagjai: Dr. Lindner, 

Sehochterusz, Dietrich K., Jikeli K., Schreiber Fe 

renez, Dr. Krasser, Schecrer, Martini Mihály és 

Bausznern Guidó, kik a többi törvényhatóságokban 

levő pártfeleiket is felszólitották nézeteiket e tárgy- 

ban a nyilvánosság elé hozni, hogy igy az eszmék 
teljesen kitisztáztathassanak. - A gyülés azzal fe- 

jeztetett be, hogy az új szász gróf üdvözlésére 
egy 40 tagu bizottmány lett megválasztva. - Ez- 

zel kapcsolatosan meg kell emlitenünk, hogy Brassó 
városa és vidéke is szerkesztett bizalmi feliratot az 

ideiglenes comeshez. 

=A vasúti földmunkálatok Kolozsvár és 

Várad közt, hir szerint, már e hó 12-kén megkez- 

detnek. 
a A „Hazánk" kijelenti, hogy mindazon 

hirek, melyek megszünéséről forgalomba hozattak, 

teljesen alaptalanok, s mig a körülötte csoportosult 
elvbarátok vagy az olvasóközönség egyebet nem 
határoznak, élni is fog. E szerint a ,Hazánké fen- 

állása továbbra is szükségességnek tekintendő, s 

igazunk volt, midőn a vidékről vett több kérdező 
levélre magánuton azt válaszoltuk : ne higyjenek 

azon hireknek, mintha a „Hazánk" fenállása ne 
lenne többé elvi szükségesség, s annak egyéb ér- 
telme se lenne, mint az, hogy legyen még egy bal- 

oldali lappal több. E lap hivatva van programmját 
kifejteni, s annyit mindenki sejthet, hogy e neve- 
zetes feladatot nem oldhatja meg a ,Hon4 politikai 
álláspontján, következöleg a hiresztelt beolvadásból 
sem lesz semmi. Egy füst alatt megemlitjük, hogy 
a ,Századunká kivált Klapka közelebbi erélyes, 

komoly, hazafias felszólalása óta hitel dolgában 
szintén jó lábon áll, s e lap mind inkább terjed a 

Királyhágón innen is. a 

= Az erdélyi kir. tábl a - mint hall- 
juk — kétfelé fogna osztatni; egyik része Maros- 
Vásárhelytt maradna, a másik része pedig áttétet- 

nék Kolozsvárra. Az igy kétfelé választott másod- 
biróság hatósága alá a magyar és székely első 

biróságok a szerint tartoznának, a mint Kolozsvár- 
hoz vagy M.- Vásárhelyhez köselebb esnének. Egyéb 
iránt ezen hirért legkevésbbé sem kezeskedünk. 

U. n 

= Érkövy Adolf a közös pénzügyi mi- 
niszteriumba osztálytanácsossá neveztetett ki. 

= A szinházlátogató közönség bizo- 

ban örömmel elfogadták volt. - Ha ösapár 

megkisérteni, a mit Schmidt 

" 

nyosan kellemesen lesz meglepetve azon hirsaltal, 
mely nagy szinészünket, Tóth Józsefet, vendég- 
szerepelni városunkba hozza. Csakhogy ne máradi 

jon ez alkalommal is csak hirnek. b jsem 
= Lapunk mai számához van csatolva 

Wieder Frigyes központi közvetitő intézetének hir- 
detménye, ugy ismert fiatal kereskedönk Karvázy 
Gyula vetemény- és virágmagvak árjegyzékét tar- 
talmazó hirdetése; ajánljuk mindkettőt olvasóink 

figyelmébe, elsőt, mint igen hasznos s czélszert 

vállalatot; utóbbit, mint a tavasz közeledtével idő- 
szerüt. 

= Előttünk fekszik a szász nemzeti 
universitás sérelmi felirata. Mi a terjedelmes irat- 

ból, csak a nevezetesebb pontokat ismertetjük. 
Azon kezdi, hogy: a mig a legalázatosabb egye- 
tem várva várta az 1863 ban felterjesztett új és 

korszert községrendezési statutum szentesitését, az 

ismeretes február 8-iki rendelet által lepetett meg. 

Ezen kormánycselekvény a szász székek alkotmány- 
jogának lényegét sérti, azok egységét, historio poli- 
tikai individualitásukat, s ezzel államjogi állásuk 

alapját helyezi kérdésbe és támadja meg. Erre egy 
hosszu értekezés következik a történelmi jogból, 
melynek alapján a felirat „az alkotmányosan vá 
lasztott és legfelsőbb helybenhagyást nyert4 comes 
nyugdijaztatása felett panaszkodik, s kijelenti, hogy 
a legnagyobb aggályt kelté a belügyminiszteri ren- 
delet azon pontja, mely ezen hivatal betöltéséről 
ugy emlékezik, mint a mely iránt a törvényhozás 
továbbat intézkedni fog. Aztán hivatkozik a felirat 

a szász követek 1848. jun. 20 iki nyilatkozatára, 
mely szerint a királyföld az unioba beleegyezését 

adván, feltételül kikötötte: „A szász közönség vagy 
universitás, mint a szász helyhatósági nemzeti ka- 

pocs külső képviselete, melynek korszerü átalaki- 
tása egy az alkotmányos magyar király megegye- 

zésével rendezendő belső szász nemzeti ügy, a szász 
nemzeti gróf, mint alkotmányosan élte hosszáig a 

szász nemzet által választandó elnökének előlülése 
alatt továbbá is álland.4 Ezentul az 1865. és 1867. 
trónbeszédek és királyi kéziratokból iparkodnak a 
szászok bebizonyitani, „hogy a különböző nemze- 
tek és egyházak jogigényei biztosittattak4, s végre 
az 1867. april 10 ki miniszteri körjegyzékből em- 
lékeztetnek azon passusra, hol a törvényhatóságok 
autonomiájának tiszteletben tartása igértetik. A 
petitumot pedig a következöleg fogalmazza : A 
legalázatosabb nemzeti egyetem magát lelkiismere- 

tében kötelezve és indittatva érzi: Az alkotmányo- 
san választott és legfelsőbb helyen megerősitett 
nemzeti grófnak a mag. m. k. kormány által egy- 

oldaluan eszközölt nyugdijazása ellen és annak egy 
ideiglenesen kinevezett comes általi helyettesitése, 

valamint ezen hivatal betöltésének további átszár- 

maztatását tartalmazó rendelet ellen a legmagasabb 
trón zsámolyánál, ugy mint a magas országgyülés 

szine előtt ünnepélyes óvást tenni, - és egyszer- 
smind erős bizalommal igazságos fejedelmünk soha 
hiába nem kért védelmében legalázatosabban ese- 

dezni: méltóztassék cs. kir. apostoli Felséged a 
szász nemzet grófja tisztségének törvényes állása 
helyreállitását legkegyelmesebben megengedni" 

= Az aradfehérvári vasútvonalon oly 
erélylyel dolgoznak, hogy — mint biztosan hirlik- 
Piskiig a forgalom jun. 1-én megnyilik. - Meg- 

feszitett munkássággal dolgozik a nagyvárad ko- 
lozsvári vonalnak nagyváradi sectioja i. 

=A ,„Pesti Naplósban következő nyilat- 
kozatot olvasunk : A „Pesti Naplót szombati szá- 
mában megjelent azon czikkben, mely az erdélyi 
szász comes felfüggesztését indokolja, mondatik, 
hogy 1774-ben is comes Bauszner Simon hivatalá- 
nak rosz kezelése miatt nyugalomba helyeztetett. 
Ősapám emléke iránti kegyeletből kénytelen vagyok 
ezen szó „rosz hivatal kezeléső ellen óvá. nni 

Ha ősapám rosz tetteket vitt volna végbe, 
öt teljes fizetésével nem nyugalmazták volna. Csa- 
ládi iratokkal szolgálhatok, hogy ösapám nyugal- 

maztatása az összes szász municipiumokra rosz be- 

nyomást tett, mert ő és atyja, Bauszner Sámuel, 

szintén szász gróf, erélyesen védték mindig a nem- 

zet jogait a korona ellenében. Már akkor a feudal 
aristocrat kormánynak nem tetszett ezen szász pol- 

gárok és szabad parasztok ös germ vosmts 
szelleme. De midőn Mária Terézia nagy királynénk 
atyja Károly császár ősapámat kegygyel és kitün- 
tetésekkel elhalmozta, József császár kormánya ös- 

apám fia oppositióját annak nyugalmaztatásáral 

mellőzte. Ezután a szász nemzet szén emoe ati- 

cus intézményei csakhamar a kormány menk 
által tönkre tétettek. Ugyanis a kormány a nemzet 
akarata ellenére ugynevezett ,szabályozó pontokatz 
(Regulativ Puncte) küldött le, melyekben ő a nép 

választást és önkormányzást megcsonkitotta, s 
„bureaucratiáta teremtette, nel azó a szász né- 
pet kormányozta, s végképp megszüntette azon 
szabad mozgást, mely addig a szász nép tulajdona 

volt. Ezen bureaucratia táplálta a magyar nemz 
elleni rosz hangulatot, mely soha a szász nép vé- 

rében nem volt és most sincs, ezen bureaucratia 
okozta az 1848-iki polgárháborut, holott az összes 

szász nép által választott követek az „Unióta 1848 

z 
a magyar alkotmány ellen 

nyára ex nota fidelitatis beperelte t 
azon oppositio, mely miatt ösapám egyi 
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zon 
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ellenére 1774-ben nyugalmaztatott, csak becsületére 
válik, mert ő a magyar alkotmány terén állott, s 

minthogy ezen dicső alkotmány biztositotta a szász 

nemzet democraticus german intézményeit, mely az 

akkori kormánynak nem tetszett, csak alkotmányo- 

san járt el, midőn a szász nép szabadságait a kor- 

mány ellenében annak daczára vitézen védte, hogy 

ő az executiv kormány egyik organuma volt. - 

Pest, márczius 1-én, 1868. Bauszner József. 

= A magyar ezredek parancsnokságai 

telszólitást kaptak a közös hadügyminiszteriumtól, 

hogy azon ezredbeli tisztek névsorát, kik nem szü- 

letett magyarok, 4 hét alatt terjeszszék fel, vala- 

mint azokét is, kik nem magyarok, de a magyar 

nyelvet birják. Ha mint hiszszük — valósittatnak 

az ehez kötött combinatiók, ezt egyik rég érzett 

szükségnek helyes reformjára intézett első lépés- 

ként tekinthetjük. 

A magyar delegtio 30 tagu bizottsá- 

gának fe hó 2-án tartott ülésében Csengerynek a 

remélhető vámjövedelmekről, valamint a közös 

pénzügyminiszterium költségvetéséről szóló jelen- 

tése elfogadtatott. A katonai bizottság mai ülésé- 

ben Grivicsics tbk indokolta az extraordinariumban 

ruházatra kért összeget, melyet az osztály köze- 

lebbről letörölt, s mely összeget a kormányi kép- 

viselő utólagosan jóváhagyatni kért; ez azonban 

nem volt helybenhagyható, mivel e kérdésben már 

ellentétes végzés hozatott az osztály által, s igy a 

ruházatra kért kiadásokat csak a budget-bizottság 

plenuma engedélyezheti. Kerkápolynak a hadi- 

költségvetés ordinariumát tárgyazó jelentése szin- 

tén holybenhagyatott. - A delegatio f. hó 2 dikán 

tárgyalta a katonai albizottság előterjesztését. Ki- 

törölt a budgetből 5.306,470 frtot; megszavazott 

összesen 67.836,830 frtot. A baloldal külön véle- 

ményt adott be. . 
- A házi zenekör f. év márczius 8-kán 

d. u. 4 órakor tartandó előadásának műsorozata. 
1. Egyveleg Erkel Fr. Bánkbánjából, 8-tettre 
irta Berecz Ede, előadják a zenekör tagjai. — 
2. Tertsák. L. favoritte de Wienne. Fuvolán elő- 
adja Csulak Dávid úr, zongorán kiséri Csulak 
Berta k. a. - 3. Zongora-ábránd, előadja 
Korbuly Ida k. a. - 4. Alard. Nabuco fanta- 
siája, hegedün zongorakisérettel előadja Demjén 
Lajos úr. - 5. Schuman R. ,„A két gránátos" 

Ms 

czimt balladája, zongorakisérettel énekli Berecz 
Edéné u. a. – 6. Regréts, trio harmonium, he- 
gedü- és zongorára. 

= Az izraelita értekezlet Pesten f. h 

3 án tartotta utolsó zárülését b. Eötvös elnöklete 
alatt, s átnyujtá a miniszternek a kidolgozott köz- 
ségrend- és iskolarend-javaslatot. Mindkettőhez egy 
indokoló bevezetés van mellékelve. A miniszter 
igéré, hogy a két javaslatot beható vizsgálat alá 

fogja venni. Ezután Lányi úr a gyülekezet nevé- 

ben megköszönte a meleg részvétet, melyet a cul- 
tusminiszter ügyöknek szentelt, mire Eötvögs zár- 

szavában ujolag kiemelte, hogy az egyházi kérdé- 

sek mai nap hazánkban nem az elnyomás, de a 
kiegyeztetés útján vezettetnek a szerencsés meg- 
oldás elé. Aztán felszólitá a bizalmi férfiakat, hogy 

kiki a maga körében az egyetértés eszközlésén fá- 
radozzék. Erre egy óhitü szónok is bizalmát fejezé 

ki, hogy a fenforgó kérdések közmegelégedésre 
fognak a congressus által elintéztetni; A cultus- 
miniszternek ezuttal két bizalmi felirat adatott át 
Balassa Gyarmathról és Pápáról, utóbbi 500 alá- 
irással. Ezután éljenek között hagyák el a bizalmi 

férfiak a miniszter dolgozó szobáját. 
= Az aradi vértanuk emlékszobrára 

már eddig 20,732 frt s 3 db arany gyült össze. 

A közelebbi napokban különösen a jótékony czélu 

tánczvigalmak által növekedett ennyire az összeg. 
=A francziák császárja, a néhai 

Miksa császár szolgálatában volt ausztriai önkéntes 

hadtest azon egyénei számára, kik a mexikói had- 
járatban résztvettek, e hadjárat emlékére emlék- 

érmeket veretett s azokat szétosztás végett a cs. k. 

közös hadügyminiszteriumnak megküldte, - mely 
a szétosztásra nézve már lépéseket tett. : 

MÖZGAZBASAG. 
Az erdélyi Gazdasági-Egyletnek f. évi febr. : 

hó 15-kén és márczius 2-kán tartott ülésein többek 
közt következő tárgyakban keletkeztek határozatok : 

1. A részvények s kamatok pontosabb befi- 

zetésének eszközölhetése végett évenként legalább 

egyszer az egyleti elnökség által szólittassanak fel 

a részvényesek hátralékaik befizetésére; másfelől 

leginkább a helyt lakó, vagy az egylet székhelyén 

csak ideiglenesen tartózkodó részvényeseket, a fi- 

zetégi határidő közeledtével, vagy leteltével figyel- 
meztessenek a pénztárnokok tartozásaik teljesitésére. 

2. A hátralék-kamatok, részvények kitisztá- 

zása végett, melyeknek összege a 10,000 forintot 
meghaladja, egy bizottság kinevezésének szüksé- 
gessége állván be, Szentgyörgyi és Tompa Károly 
tagtársak magukra vállalták, ezen sok időbe s fá- 
radtságba kerülendő kitisztázást, mely ajánlat kö- 
szönettel el is fogadtatott. 

3. Ha azon eset adná elő magát, hogy vagy 

újból beálló tagok, vagy régi alapitók, alapitványi 
részvényeiket készpénzzel kivánnák becserélni, vagy 
éppen készpénz beajánlással alapitványi tökéket, 

ezen befizetések fogadtassanak el a pénztárnok ál- 
tal, de azonnal jelentse is be a választmányhoz, 
hogy a befizetett tőkékre nézve, szabályszerü in- 
tézkedéseit megtehette. 

4. Az egyleti ügyvéd oda utagittatott, hogy a 

felhajtás végett átvett hátralékok ügyének miben 

állásáról, tegyen évenként legalább egyszer jelen- 

tést a választmányhoz, mely azt a közgyülés eleibe 

terjeszti. 

5. Az egylet költségvetése, miután jövedel- 

meit csekély vagyoni állásánál fogva csak valami- 
vel teheti többre 4200 frtnál, 1868 4148 frtra lett 
elfogadva. 

6. Az egyleti élet terén magoknak kitünő ér- 

demeket szerzett hazánkfiai közül septemvir O cs- 
vai Ferencz, dékán Vályi Elek és az egylet 

felügyelete alá helyezett sepsi szt-györgyi gazdasági 
köztelek rendezője s vezetője Gyárfás Sámuel, 

az egylet tiszteletbeli tagjainak lettek kinevezve. 
7. Azon megrenditő családi csapás indokából, 

mely az egyletnek mélyen tisztelt elnökét, közle- 
kedési miniszter ő nagymlgát éppen akkor érte, 
mikor országos gondoktól családja s barátai köré- 

ben keresett pihenést, részvétirat lett inditványozva 

s elfogadva. 
8. A gyümölcskedvelő közönséget értesiteni 

arról, hogy az egylet gyümölcsfatenyésztő-intézeté- 

ben, a mult évi öszön kibocsátott jegyzékében elé- 

sorolt minden gyümölcsnemekből gazdagon ellátott 
készlete van, s hogy az eddigi árak fenntartása 
mellett a közönség szolgálatára s rendelkezésére 

nyitva áll – határozatba ment. 
9. A megyék és városok szintén felszólittat- 

! nak, hogy a kir. kormányszék útján, részint ma- 

gán úton is - ingyen – csak a kiásatás költsé- 
geinek hordozására való kötelezettség mellett fel- 
ajánlott eperfa-ültetményeket a tavaszi idény beál- 
tával méltóztassanak elvitetni. Közli: 

Nagy Ferencz. 

Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztár-egylet forgalmáról - Pazlágs galmáról február havá 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 17,353 ft 77 kr. 
Havi, rendes és rendkivüli bett- 

tellkk S68,303 94 
Könyvdijakban 121 új tagtól . nel2 70 
Kamat, provisio és váltódij 6,389 ; 77 
Bélyegdijakban.. 363 65 , 
810 tag által visszafizetett köl- 

csön. 309,590 
A bevételek összege . 451,122 , 13, 

Kiadások: 

882 tagnak kölcsön . 370,310 ft — kr. 
Tisztviselöők fizetése . 276 , 67 
Írodai kellékek 24 
Bélyegre ... 400, — , 
Kamat.... 9,5 
Töke visszafizetés 46,520 , 37 , 

Pénztármaradék 33,581, 21, 

451,122 , 18, 
Kolozsvártt, február hó 29. 1868. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

90 uj tag 480 részvény után 5 frt 2,400 , — n 

(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 30 kr. Elegybúza 3 frt 02 
kr. Rozs 2 frt 80 br. Árpa 2 frt - kr. Zab 1 frt 
50 kr. Törökbúza 2 frt 05 kr. Pityóka 1 frt — kr 
Marhahús fontja belváros 17, külvárosban 16 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márt. 6-kán: 59/, Metaligues 100 frt 57.10. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.60. Kamat 57 60. 
1860. Kölcsön 82.40. Bankrészvény 703. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 187.40. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 116.30. Ezüst 113.75. Cs. királyi 
arany 5.551/, 

Mártius 3 án: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.25 Erdélyi 65.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

) 7a (1—4) s n l 7fr r- óon tpae 

Fogorvos tekintetes POPP J. G. urnak Miadó vendéstő .- [ÖLISEGKIMELIS IIKDETESEKVEI.1 
Béos, Bognergasse 2 sz. KORONÁHOZ czimzett vendéglő, a s6) 7 é 

Intézetek, Fürdő-igazgatóságok, Gyárasok, Iparosok, Kereskedők etc. kiknek szükségök van hirde- 
Lipcse, november 2-án, 1866. 

Tisztelt ur! 
Ezen önhöz intézett soraim czélja, önnek köszönetet mondani eléggé nem 

becsülhető „Anatherin-Szájvizéért,4 mely által én, kinek foghúsa minden 

orvos és sebész daczára mindig vérzett, s roppant kint okozott, nehány hét 

alatt tökéletesen meggyógyultam. Fogadja ezért mélyen érzett hálámat, s tegye 

ezen levelet az emberiség javára közzé, mert hisz annyian szenvednek vérző 

foghúsbajban, s nem lehet nekik jobb szert ajánlani, mint önnek szájvizét. 

Maradok tisztelettel 
Mori L. könyvvezető , 

Brühb! 26. 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J, Dr. HINCZ G
y. ENGEL J és BINDER 

gyógyszerészek és KAÁRVÁZY J. Toidán: Wolff gyógysz Szebenbe
n: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 

Brassoban: Fabick gyógysz Jekelius gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvártt : Sander gyógyszerész. 

Segesvártt : Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterezén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Ed Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki ős Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 

Szász Régenben: Traugott és Wachner, Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.
-Somlyón: H. Tarsa Ign. Kézdi- 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B gyógysz. Szin
yér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

m
 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

Nénhány szó az 1854. junius 21-kén kibocsátott 1. m. 

urbéri nyiltparancs commentatiojának 
nalaszíhatlam szülkségességéről 

és szerény véleményazon módozatról, melyel a zsellér-telki állományokon 

nehézlő tartozmányok megváltása s ezáltal a zselléreknek a robot alól 

a birtokosság kára nélküli felszabaditása eszközlendő volna. 

Irta Vajda László. Ára 30 kr. 

CURTIUS 

. 

Ára 1 frt 20 kr. 

KASSAY A. 

am kir Curia által 1864-1867-ig megalapított elvek gyüjteménye. 
Ára 1 frt. 

Schiller összes munkái. (Eredeti kiadásban) 

toethe összes munkái. 
26 kötetben, fizve. 8B frt 40 kr. 

ericles korában. 

telekkönyvi ügyekben 

l 

város legszebb piaczán, 12 vendégszobá- 
val, teke és tánczteremmel, mulató kert- 
tel, istállókkal, terjedelmes udvarral, s 
minden megkivántató kényelemmel, mit 
vendéglőtől kivánhatni, több évre bérbe 
kiadó. 

Értekezhetni iránta ott helytt 

Benedikti Adolf, 
vendéglőssel. 

(S—3) 
Gazdákat érdeklő!11 

Eladó 100 mázsa sajtolt (fagyu) 
tepertyü pogácsa Hutflesz Károly 

szappany és gyertya gyárából. 
Kapható 1 mázsával is. Nagyobb 

megrendeléseknél kedvezőbb eladási ár 

számittatik. 

) 90) 

STEFAN FERNOLENDT 
Terüle" Nefre 

"lorstrasse z 

(46) e) 
Kolozsvárhoz egy óra járás, Fejérden 

Szentgyörgynaptól egy 190 holdból álló 
birtok örökáron eladó. Értekezhetni irán- 
fa a várdán alóli emeletes szeglet háznál 
Szigetby Józseffel Kolozsvártt. 

(9) (l0) 
FRISS 

gazdasági és kertivetemény 
magvak 

Lóhere, valódi franczia, 
magyar Luczerna, 
Stajer vörös, 

Burgundi répa, 
Tarló répa, 

n 

Török baltacim (Esparcet) 
franczia és angol (Perje) fűmag, 

Mindennemü kertivetemény magvak 
és nehány 100-féle legujabb vi- 

12 kötetben, füzve lIlfrt 80 kr. Bükköny, 

6 csinos vászon kötésben 3 frt 12 kr. 
6 diszes aranyos kötésben 4 frt — kr. Alma és körtve mag, 
dtto összes költeményei .16 kr. Ákáczfa mag. 
a , ,kötye. .. 386 Kr. 1 

,diszkötésbe 60 kr. rágmagvak, legjobb minőség- 
ben és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár (középutcza.) 

ma- Árjegyzék, kivánatra bérmentve 

küldetik. 

téseket tenni közrb, jelentékény előnyökben és pénzkimélésben részesülnek az évek óta 

legjutányosabbnak ismert első ausztriai 

Hirdetési-központi iroda által, A. OPPELIK, Bécs, Wollzeile 22, 
Árjegyzék és Minden hirde- 
költségszámla mely ugy a bel- mint külföldön a legszilárdabb jóhirnévnek, valamint tés bevégződé- 

kivánatra 
ingyen. 

sek után 
számos megbizásnak s többfelölröli elismeréseknek örvend. elküldetnek. 

Szebenben: Zőhrer J. F. és 

(201 (15=20) 

tökirűöm SZEPITŐ-SZEREK 
Dr. BÉRINGUIER L 

KORONA-SZESZE 
(A kölni víz quintessentiája.) Ezedet áregteékben 

Kitünö minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 
erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

Dr. Borchardt orvost. NÓVENY-SZAPPANA ez eoRcHáRors 
Az arczbőr szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, vala- aRoMATTSoHE 

mint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható 
= Lepecsételt eredeti csomagokban 42 kr. = 

Dr. BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE 
(Teljes tokban kefék és csészékkel ő frt.) 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 

ugy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LINDES TANÁR 
- g 

mövémyi rid-majkemécse 
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a bajidomoknak épen 

tartására. = eredeti darabja 50 kr. = 

Dr. BÉRINGUIER 
möveéenygyömMér-olaja 

= hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt.To. é. = 

A legalkalmasb növényszerekból készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

Dr. Suin de Boutemard Fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr... 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fo
gak és foghus épentartása 

és tisztitására; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdesé- 

get kölcsönöz. 

BALZSAMOS OLAJBEOGYÓ SZAPPAN. 

Mint szelid és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngé
bb bőrá hölgyek és gyermekek 

számára is igen ajánltatik. = Eredeti csomagban 35 kr. – 

Dr. HARTUNG 

OAJA 
A haj tenyésztésére és szépitésére a legjobb chinahéj lefőzése balzsam- a 

olajjal, = Ára 85 kr.— 

Dr. Hartung NÖVÉNY-HAJKENŐCSE 
RNó A leghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészek

böl, a hajnövelés 

előmozditása és élesztésére. = Ára 85 kr. — 

Valamennyi fentebbi ozikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 

bebizonyult távgot valodiságukérti jotállás
sal kizárólagosan kaphatók : 

Kolozsvártt: UOLFF J. és ENGEL J. gyóg
yszerészeknél, valamint: 

Beszterezén: Kelp Feroncz; és Dietrich éz Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A, Dézsen: K
rémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe 

encz. Erzsébethvároson: Schmidt A; K.-Fejérvártt: Rusz János és Matherny dEmil gyógysz. 

Tézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vás
árhelytt: Fogarasi J. D Medgyesen: Breckne

r 

oly; és Vándory é Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. éz fiai- Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 

gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Traugott
. Szász-Semesen: Weissörtel Ad. G. 

Lurz János. Székely-Keroszturoni óinder Márton sepss
zent ür- 

ön: Vi - x tt: tz J. A. sz; Szeredában: Gozsy A Sz.-Som- 
gyön: Vitályos Béla. Sz. Udvarhelytt: Kauntz J. A, gyógy vezeredában Gozey Azlrily 

Iyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 
. 

Megay Guszt. A. gyógysz- 

dtto összes költeményei 2 köt. — írt 32 kr. 

Nyvomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel z 

Mellékletek: Wieder Frigyes közvetitő intézete hirdetm 
-farkasutcza 74. az.) 

énye és Karvázy Gyula gazdasági magvak árjeg
yzéke.



XIII. évi folyam. 30-dik szám. Kedd, márczius 10. 1868. 

Szerkesztői szállás: 

Külső-monostorutcza SHH. sz. 

Kiadó bivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése.
 

Bécs, márcz. 4. 1808. 

(r.) A magyar országgyülés e hó 9-re 

van összehiva, és ma már 4-ke. A munkál- 

kodás foly a delegatiók körében, de hogy 

feladatukat 4-5 nap alatt megoldják, azt 

mégis majdnem lehetlenségnek tartjuk. A de- 

legatio nélkül pedig, ha az országgyülés meg 

is nyilhat, ha kisebb fontosságu és kezelési 

kérdéseket intézhet is, de nagyobb kérdésekbe, 

felfogásunk szerint, alig bocsátkozhatik. Nem 

is csak azt lehet felhozni azon nézet támoga- 

tására, hogy 60 országgyülési tag, azok közt 40 

képviselő távolléte nagy hézagot okoz, külö- 

nösen a képviselők azon ismeretes ném szer- 

feletti pontossága mellett, mely szerint a tal 

nácskozásokra ténylegesen megjelenők száma 

220-240 között szokott lenni; és nem is 

csak azt, hogy, ha az országgyülés a dele- 

gatio nélkül intézne el fontos tárgyakat, ak- 

kor országos küldetésben levő 40 tagját ki- 

zárná abból, hogy fontos tárgyakhoz hozzá- 

szólhasson; de egyszersmind azt is fel lehet 

hozni azon nézet mellett, hogy a delegatio 

nélkül nem foghat a nagy munkához az or- 

szággyülés, hogy most mindenekfelett égető 

kérdés a budget megszavazása, törvényeink 

értelmében pedig, saját országos budgetünk- 

nek kiegészitő része a delegatio által meg- 
állapitandó közös kiadásokból mireánk eső 
quota. 

Isten mentsen minket attól, hogy ország- 
gyülés és delegatio közt versengés támadjon 
a hatalom-kört, az illetékességet tekintve: a 
delegatio mindamellett, hogy törvény által 
megszabott korlátai közt függetlenül mükö- 
dik, bizonyosan teljes mértékben elismeri az 
országgyülés felsőségét. Én itt csak annyit 
akarok jelzeni, hogy mindamellett, hogy a 

dolog foly, számitásom szerint, 9-kéig a de- 

legatio munkáit alig végzi be; ez pedig ma- 

gának az országgyülésnek tárgyalásait fogja 
tényleg elhalasztani. 

Számitásom szerint a delegatio munkál. 

kodása itt e hó 15. 16-káig végződhetik be. 
Az ügy jelenlegi állása következő. A 

magyar delegatio 30-as választmánya osztá- 
lyai egy-egy és illetőleg két jelentésöket, 
mennyiben a hadügyi osztály két jelentést 
tett, egyet a szárazi haderőről, mást a flot- 
táról, a 30-as választmányhoz megtették. Ezen 
jelentések közül a pénzügyi osztályét a 30-as 

osztály már nemcsak tárgyalta, de a teljes 
delegationak az illető jelentését meg is álla- 
pitván, az ma a delegatio teljes, nyilvános 

ülésében megvitatá, s ott is egy igen lényeg- 
telen változtatással el is fogadtatott. Tár- 
gyalta a 30-as választmány a külügyi osz- 
tály jelentését is, de maga az e tekintetben 
a delegatio elébe terjesztendő jelentés még 
csak most készült el. Tárgyalta továbbá a 
30-as bizottság a hadügyi osztály tengeré- 
szeti jelentésének egy részit tegnap és be- 
végezte azt ma. Következik ezután a szárazi 
haderöről szóló jelentést tárgyalni a 30-as 
választmányban, a külügyet, szárazi- és ten- 
geri hadügyet illétő jelentéseket a delegatio- 

hoz elkészitni; a delegatio teljes üléseiben, 

minden emlitett jelentéseit a 30-as választ- 
mánynak tárgyalni; a delegatio megállapo- 
dásait a birodalmitanács delegatiojával közölni 

és az eltérő nézeteket izenetváltások által, és 
ha pusztán azáltal nem lehetne, szavazás ál- 
tal, egyeztetni. 

Mikint tudva van, a birodalmitanács de- 
legatiója és a magyar delegatio pénzügyi osz- 
tálya nézetei közt vannak elvi eltérések, meny- 
nyiben a magyar osztály illetéktelennek te- 
kinti a delegatiót bizonyos kiadási ágazatokra 
átalánvéve bárminő összeget is megszavazni, 
melyeket tárgyalt és megszavazott a birodal- 
mi-tanács delegatiója. Ezen mnézetet maga a 
magyar delegatio is magáévá tette ma, és az 
államadósság, meg függöő adósságok kezelé- 
sére és ellenvetésére, valamint a nyugdíjak- 
ra kért összegek megbirálását és megsza- 
vazását mellőzi. Ez azonban izenetváltásokra, 
hosszas tárgyalásokra okot nem adhat; mert 
a mint a magyar delegatio magát valamely 
tárgy elintézésére nézve illetéktelennek tekinti, 
vége az azon tárgyban való izengetésnek 
értekezésnek, szó bem lehet arról. Togy azt 
együtt szavazó ülésben döntessék el. Vannak 

ezenkivül némely apróbb eltérések a magyar 
osztály és illetöőleg a magyar delegatio és a 

-
 

Hirdetési ár: ő hasábos garmond sórért 1-szö 

birodalmitanács delegatiója nézetei közt, a 
közös pénzügyminiszterium kiadásait illető- 
leg, de azok oly csekély jelentőségüek és 
oly kis különbséget okoznak magoknák a 
költségvetési számoknak megállapitásában, 

hogy alig képzelhető, hogy fennakadást okoz- 

hassanak. 
A külügyi számitást illetőleg, ha szabad 

hozzávetésekhez folyamodni, két kérdés lehet 

legatio kebelében és az egyikben való meg- 
állapodás, tán magával a birodalmitanács de- 
legatiojával is. Értem az intercalaris megta- 
karitások kiadását és a római nagy követ 
járulékaiból ajánlott összeg levonását. 

Az intercalaris megtakaritások, azon vi- 
szonyosan csekély összegeket tárgyazza, me- 
lyek az időszerüleg megüresedő és rögtön 
be nem töltött hivatalos állomások, az üre- 
sedés ideje alatt ki nem szolgáltatandó fize- 
téseiből kell hogy megmaradjon. Nehéz, sőt 
biztosan lehetlen meghatározni, hogy mennyi 
fog az előre számitott fizetési összegekből e 
szerint megmaradni, fölösleges is, mert a mi 
megmarad, annak, a számadások kimutatása 
szerint, feltalálhatónak kell lenni a pénztár- 
ban és az átmegyen a következő évre. Mind- 
emellett is a birodalmitanács delegatiója ked- 
vét leli benne ezen 2-39 levonni az elő- 
leges költségvetésből. Ez a fajta levonás, 
mint vettük észre, a magyar delegatio sok 
tagjának nem igen ízlik; az osztályok azon- 
ban néhol, talán mert csekély összegek, ta- 
lán mert levonások, talán hogy annál keve- 
sebb szétágazó nézet legyen, elfogadták, más 
helyt nem. Nem tartom lehetlennek, hogy 
ezen intercalarek kérdése a delegatio ülései- 
ben szinre kerüljen; de nem tartom hihető- 
nek, hogy ha azokat a magyar delegatio el- 
veti, lándzsát törjen mellette a birodalmita- 
nács delegatiója. 

rodalmitanács levonatni ajánl 17 ezer frtot, 
ellenben a magyar külügyi osztály a külügy- 
miniszter által a régen kért egész összeget 
ajánlja megadatni. Megvallom, hogy a biro- 
dalmitanács delegatiojának okoskodását e te- 
kintetben nem értem, a 17 ezer frt országos 
megtakaritásnak csekély, elég nagy azonban 
arra, hogy a római nagy követség fényét, 
rangját, diplomatikai tekintélyét homályositsa; 
elég nagy arra, hogy a római udvar hátra- 
tételnek tekintse a levonást. Már éppen a bi- 
rodalmitanácsban képviselt országoknak van 
főérdekében a concordatum megváltoztatása, 
miután Magyarországon ugy sem érvé- 
nyes: hogy lehetetlen valami olyas lépést 
tenni, mely az e tekintetben folyamatban levő, 
de oly nehezen haladó tárgyalásokat egy új, 
hajánál fogva előrántott, kesernyés tény miatt 
még nehezebbé teszi? Éppen mivel óhajtjuk, 
hogy, hacsak lehetséges, békés értekezödés 
útján változtassék meg a concordatumnak 
minden sértő intézménye, óhajtanunk kell azt 
is, hogy ne a birodalmitanács delegatiója, de 
a magyar külügyi osztály nézete jusson ér- 
vényre. Egyébiránt meg vagyunk győzödve a 
felől, hogy egy izenet elég lenne e tekintet- 
ben a birodalmitanács delegatióját más né- 
zetre vonni. 

A hadügyi előterjesztések mindenesetre 
fognak hosszabb, vagy rövidebb vitatkozást, 
nyilatkozatokat idézni elő a magyar delega- 
tio üléseiben; ugy hiszszük azonban, hogy 
magok a végmegállapodások jobbról és bal- 
ról jócskán egyezők lesznek : mindenütt ér- 
zik a katonai előterjesztésnek és rendszernek 
hiányait, fogyatkozásait; de mindnyájan érzik 
azt is, hogy emez átmeneti perczekben, egy 
új védrendszer előestéjén, egy már folyamat- 
ban levő év számára lehetlenség helyes bud- 
getet teremteni. 

Lehet, hogy, habár a magyar delegatio 
körében kevesebb eltérő nézetet, kevesebb 

vitát fog is okozni, a rendkivüli hadi költsé- 
gek feletti megegyezés a két delegatio közt 
némi nehézséggel fog járni. 

Pest, márczius 2. 1868. 
(D) „A „K. Közlöny" haragszik, hogy 

keblünkre öleltük, pedig azon előszeretetnél 
fogva, melyet a ,„K. K." egy nehéz és ve- 
szélyes multbani szereplése által vívott ki a 

olyan, mely vitára adhat okot a magyar de- 

A római nagy követ járulékaiból a bi- 

r 7 kr, 2-ezor 6 kr, 3-szor 5 

Hirdetégek felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9, sz.). 

Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában. 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg bpeküldése mellett a szerkesztőséghez oz mzendők. 

Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik 

— 

zet akkor, mikor láttuk, hogy nemcsak dics- 

kr. s minden hirdetés után 30 kEr. bélyegdij. 

énekeket tud gyártani, hanem, mint szabad 

és független meggyözödéssel biró ,Közlöny, 
helyet ad a közvélemény szavának, megmu- 
tatja azon útat, melyen az ő kedves babá- 

jának a kormánynak haladni kell... örvendet- 

tünk éppen azért, mert láttuk, hogy vannak 
közlönyök, melyek a kormányt nem tévesz- 
ték össze a majoritással, melyből született.4 

Ezt irja a „Hazánk4 idei márczius 1-i 

számában felelvén azon czikkre, melyet Hal- 

mágyi e czim alatt „Kolozsvári Közlöny 

adott közre lapunk 25-ik számában. 
Mi üdvözöljük a „Hazánk ezen hang- 

ját, a mennyiben méltányos lapunk multja 

íránt, s a mennyiben szintén méltányolni 

akarja azt, hogy mi független jobboldali lap 

vagyunk. 

A mint mi többször már constatáltuk 

pártállásunkat, azt a „Hazánk" is képes fel- 

fogni, mert mi ismételjük, hogy nem kor- 

mány, hanem jobbközép párti lap vagyunk, 

s a kormány az, a mely jelenleg pártunkból 

van alakulva, és nem pártunk van kötve a 

kormányhoz, hanem a kormány pártunkhoz, 

s ha jön idő, midőn talán pártunk a kor- 

mánynyal collisioba jövend, mi bizonynyal, 

mint független közeg, érteni fogjuk kötel- 

münket. 
Lapunk tehát nem kormánylap, söt még 

lekötelezett pártlap sem, mert minket nem a 

jobboldali párt alapitott meg, és tart fenn, 

hanem Erdély intelligentiája pártkülönbség 

nélkül. mely épp ugy méltányolja hazánk 

nehéz napjaiban elszántsággal küzdött szilárd 

harczunkat, mint a „Hazánk"; de egyszer- 

smind bizik megprábált hazafiságunkban, 

tudja, hogy következetes meggyőzödésünk 

tart a Deák-párt zászlói alatt, de tudja azt 

is, hogy ha e zászlókat Erdélyre nézve üdv- 
hozóknak nem látnók, vakon nem követnök, 

Hanem, ha kellene, azzal is szembe szálla- vöke 
" dése, s az fogja elhatározni további állás- nánk. 

Igy gondolkozván, mi megtisztelve érez- 

zük magunkat a „Hazánk azon nyilatkozata 

által, miképp ő örömmel szoritott velünk ke- 

zet, midőn látá, hogy tért adunk a független 

véleménynek. Ha a „Hazánk4 figyelemmel 

kisérte japunkat, tapasztalhatá, hogy Erdély 

kérdéseiben mindig fenntartottuk független 

véleményünket, s többször több mindenre 

sürgettük a kormányt, s volt a mi teljesitve 

lön követeléseink közül, volt a mi dugába 

ment, volt a miért öszintén üdvözöltük a kor- 

mányt, s volt a mit kielégitőnek nem tartot- 

tunk, s a mit naponta sürgeténk. 

Mi nem kicsinyeljük a „Hazánk" kéz- 

szoritását, a balközépnek természeténél fogva 

a jobbközéphez oly közél kell állania, hogy 

egymásnak bensőbb rokonszenvét nem nél- 

külözhetik, s éppen a ,Közlöny" első sor- 

ban üdvözölte a mérsékelt balközép azon 

föllépését, mely a „Hazánk megszületését 

eredményezte. 

Elsők voltunk, a kik örvendénk azon, 

hogy a baloldalon egy erélyes centrum ala- 

kult, mely képesitve lesz azon kedvező ki- 

látást biztositani minden szabadelvű polgár 

részére, hogy kormányunkon szabadelvü párt- 

nak szabadelvü párttali cserélkezése lehetővé 

válik, hogy esetleg egy coalitio lehetősége 

is meg van alapitva stb. 

Elmondottuk ezen eszméinket annak 
idejében, s meleg rokonszenvvel üdvözöltük 

a „Hazánk" pártját, melyet bár nem a miénk- 
nek, de hozzánk közel állónak, testvérpárt- 

nak tekintettünk, s becsülésünket fejeztük ki 

iránta. Igaz, hogy késöőbb felfogásunkban 

megzavart Tisza Kálmánnak meglepöleg 

tett nyilatkozata, midőn visszaesést látánk 

abban oly eszmékre, melyek az alkotmány 

jelenlegi alapjának felforgatására fektetik egy 

e nyilatkozat óta megint csak arra jöt- 

tünk, a mit Halmágyi czikkében kifejezett, 

hogy e párt álláspontjában az alkot- 

mányos pártok possibilitási alapja 

*) A bal-közép programmja felett borongó homály tehát
 

nemcsak a távolból tetszik olyannak, mi betöltésre váró hé- 

zagot jelől, hanem a közvetlen közelből is olyannak tűnik 

fel az. Tulajdonképp nem nagyon tagadja ezt maga a ,Ha- 

zánka sem, mely határozottabb definitiót helyez kilástásba. A 

,Pesti Naplót is közelebbi számában a bal-közép programm- 

maga részére, örömmel szoritottunk vele ke- 
jára nézve kiváncsian vár magyarázatot. 

i H. S. 

eé 

Megjelen o lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtőkön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: : 

pontnak ratioját nem értjük. De ez 

a felfogástól függ. . ő 

Itt valóban, a mint a ,„Hazánk4 mondja, 
láttuk megint mi is a „hegyet,4 mely min- 

ket elválaszt, s mint független hazafiak, kik 

pártunk iránt el nem fogulva életerős és pos- 
sibilis pártokat óhajtunk, sajnálkoztunk e 

„hegyen,4 s kivánjuk, hogy a balközép ta- 

fáljon azon át alkalmas földrétegeket egy 
biztos alagútra. ore ő 

Mint hazafiak csak örvendhetünk párt- 

jaink eszméinek egymáshoz közeledésén, s 

mint lovagias emberek megtisztelve érezzük 

magunkat, ha pártelleneseink velünk kezet 

szoritanak s képesek a hazafiság azon nemes 

szinvonalára emelkedni, hogy a tölük külön- 

böző pártszinezetű polgárok független meg- 

gyözödését s öszinte hazafiságát méltányolják. 

De, azt hiszszük, nincs joga a „Hazánk"- í 

nak, hogy a kormányt a „Közlöny túlké- 

nyeztetett ,kedves babáját-nak tartsal s ba- 

ráti kéz szoritásától kénytelenek leszünk meg- 

tagadni az öszinteséget, ha éppen akkor, mi- 

dön ínyünk szerinti distingtiót tesz valamely 

párt, s az abból alakult kormány közt, min- 

ket mégis par excellence kormánypárti labp 

gyanánt mutat fel, a mi ellen nem azért óva- 

kodunk, mintha az homályt vetne, hanem, 

mert nem áll. 
Mi Deák politikájában határozott s tiszta 

programmot látunk, s éppen azért, mert tiszta, 

mert lapunk eddig is vallott Jelveivel kellő- 

leg összhangzásban áll, s mert a közös kér- 

déseknek 1848-ban felhozott gordiusi cso- 

mója megoldására módot talált, mi követői s 

hivei vagyunk e pártnak. Mit fog e párt tenni, 

s mennyiben értendük egyet vele, ha Erdély 

specialis kérdései fognak fennforogni, vagy 

a hon újjá szervezésében mennyire lesz igno- 

balközépi kormány lehetöségét, igaz, hogy 

hiányzik. *) s igy magának az állás- 

rálva Erdély közvéleménye s jogos igényei 

ugy a párt, mint az ab lakult kormány 
által, azt most nem tudjuk, az a ji 

pontunkat ugy a párt, mint a kormány irá- 
nyában. Erdélyben ekkorig sok minden in 
statu quo van, ez országrészszel ekkorig ke- 
vés történt; de annyi igen, hogy a törvény- 
telen kornak eszméit kezdették kiirtani, s 
emberei közül is egy párt már pensióba tet- 
tek! Az igazságügyminiszter úr éppen Er- 
dély érdekeért dolgozott egy tüzesebb pro- 
cessualis rendszert, melyet vajha az ország- 
gyülés elfogadni sietne, a váltóbeli személyes 

fogság megszüntetéséről intézkedtek; de sür- 

getné az országgyülés müködését, hogy az 
új successionalis törvény szönyegre kerül 

s Erdély menekülhetne a családainkat tönkre 
tevő osztrák örökösödéstől. Ezekért s hason- 
lókért, ha küzdene a „Hazánk" is, köszö- 

nettel vennök, s mindamellett, hogy külön 

párton vagyunk, állhatnánk itt e követelések 

hasonló terén s használnánk a közügynek. 

Végül még — habár fogadatlan proceln- 
rátorok lenni nem akarunk — nem látjuk 
valószinünek a „Hazánk4 azon áliitását, hbogy 

egy pesti Deák-párti lap megtagadta volna 

Széles czikkének kiadását, s e részben ki- 

mentjük a „Hont" is Halmágyi barátom azon 

vádja ellen, mintha e czikket ,Közlöny-ünk- 

ből, a lap megnevezése nélkül, vette volna á 
Egyik hazánkfa volt Széles barátunk általl 

ik pesti 

meglehet a kiadásra endóskör ttomds 
sem volt, hogy az a aKözlönyő-ben is megz 
jelent mi hasonló esetekkk ntajtunk i

, 

máson is megtörténik. ep eön 
z T UU 

Nagy-Szeben, február 29. 1808 
v udaa 
A ki N. Szebent ismeri, e pillanatban bizoe 

nyára egész figyelmét e város jelenlegi állapotjára 
fogja fordítani, és nem haszontalanul mert ez 
állapot azon ritkábbak közé tartozik, midőn a cse 
lekvényekben a jellem hiven tükrözödik vissza 
az indulat árjáb ndat e t b 
világot világit meg azon önmeggyözés 
nehézségeit , melybe az elnyomott ágazi indalat ke : 

atoly mikot jtt ott hallani, ezel rül. Azon nyilat a 
erős előtt tökéletesen i 

caka nan 
állitást a multtal 

ják, s a vonásokat, 
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ans nicht"-féle czikkét.) 

életünk ma csak annyiban módosul, hogy többé 

nem egy, hanem két párttal van dolgunk magában 
e városban, melyek egyike a fiatalabb, a haladás 

és adott viszonyok politikáját tüzte zászlójára, s 

hogy e zászló körül a szász nemzet egy tekintélyes 

része csoportosul, mely határozott irányát követke- 

zetesen folytatva, ifjusága egész lelkesülésével küzd 

azon akadályokkal, miket szivós ellene naponkint 

elébe tól, s nyiltsága teljes öntudatával lobogtatja 

fáklyáját azon kétértelmü sötét világban, melynek 

denevérei ujra röpdesnek s bőrszárnyuknak mindig 

nagyobb és nagyobb iveket merészlenek engedni. 

Izgatottabb állapotban mint jelenleg, azon 

szép napokat kivéve, midőn Schmerling napja sü- 

tött, s mely után az, ugy látszik, egyszerre nagyon 

alkotmányossá vált „Sieb. Bote még alkotmányo- 

sabb vidéki bajnoka igy sohajt : 
„Ach, dasz Du noch lebtest, Du holde Maid 

TIch würde dich lieben von dieser Zeit.4 
ritkán volt ezen körültekintő Szeben. És ez 

nem csoda. Hisz „a villám éppen e nemzet legma- 

gasabb pontját, fejét sujtá, hisz a nemzet élete fo- 
rog kérdésben4 (??) mint ezt az universitás szó- 

nokai kiáltják; mely nagyszerü temetéshez a ,„Bote" 

egyik ismeretlen genieje már is készül költői el- 
búsultságának egy apotheosisban méltó kifejezést 

adni, melyből azonban egyelőre, hogy kellöleg elő- 

készitsen, csak annyit anticipál, hogy : 

„Nur Trauerhymnen könnt ibr singen 

Wenn man euer Recht euch nicht 

will lassen (1?) 

Und Trauermársche schon ihm Klingen (?).* 

Mely után mindenesetre megvárja még e 
pocta, hogy a kegyes olvasó szofoklész Oidipuszá- 

nak ezen helyét : 
„Ilyek közben ki dicsekedhetik azzal, 

Hogy lelkét a fájdalom át ne nyilalja ? 
Hisz ha ilyes tettek tisztesek, akkor miért is 

zengjek ?%4 (III. szin. 846 és k. sorok.) 

okvetetlenül után fogja gondolni. 

Igy a ,Bote." És a general masch mit N.- 
Szeben ezen Lafayettejei polgártársaiknak jogaik 

ily nagy veszélyben léte mián vernek : csakugyan 

nem téveszti hatását; mert teremnek a honmentők 

és diplomaták a pudlitól kezdve fel- és lefelé mint 

a gomba. (L. a „Bote" 50-ik sz. és abban W. G. 
Kisoh kaufmann artikeljét). Igazán jól tenné az 
universitás, ha Verwarungja helyett egy hálafelira- 

tot menesztene a belügyminiszterhez, megköszön- 

vén, hogy famosus febr. 8-diki regirungsaktjával 

azon sok lappangó tehetségnek, mely a készülő 
Protest imposant hátterét képezi, alkalmat adott 
megmutatni, hogy csak is ez utóbbi hiányzott, hogy 

itt egy-egy ügyvéd még nem Muhlfeld, Schindler, 

hogy minden altsachs érzelmü timár nem Lafitte, 

ég hogy a „Botet szerkesztője nem Thiers. Nem 

merem nagyon állitani, hogy egy ily felirat ezen 

üújnagyok stiller óhajtásának nem felelne-e inkább 

meg mint dr. T. Representations-entwurfja, mely- 

lyel in illo tempore Bach és Schmerling alatt nem 

kis szolgálatot tett volna nemzetének was das ge- 

schichtliche Recht betrifit. Ugyan hogy is van csak 

az a történet Salmennel? . . .. De azok más idők 
voltak; s a mit akkor tettünk, mi tudjuk miért tet- 

tük; most csak a magyar kormány önkénye el- 
len akarjuk védeni jövönket, és „Recht musz doch 
Recht bleibent; mondják ök. És igazuk van. Meg 
is mozgatnak ez alkotmányos polgárai a „Bote"- 

nak minden követ, legyen az bármily sáros (meg- 

jegyzendő, hogy itt egész multhéten lucskos idő 

volt), s ütnek vele jobbra balra, legyen az jung- 

sachs vagy bárki más. Ha egy sörházba lép az 

ember, csak politik és a comes a beszédtárgy; s 
jaj annak, ha a sörház történetesen a Wolfé vagy 

Pilczé és ö nem altsachs. Pedig az ördögbe! az 
ember csak nem nőheti ki magát e fris alkotmá- 

nyos életben oly telivér alkotmányos harczosokká, 

mint az anciéme régime vén szászai. Nagy baj van 
uram, nagy baj van. És csak is a veszély e teljes 

tudatának lehet köszönni, hogy a különben oly 
loyalis universitás utolsó, azaz febr. 28-diki ülésé- 
ben a már ismeretes hármas bizottmány, vagy is 
inkább dr. Trauschenfels óvástétele 10 követ kivé- 
telével minden általános és részletes vita nélkül 

egyhangulag elfogadtatott. Ők megtették a magu- 
két. Meglátjuk mit tesz a jovis fulminans. (Ad notam 
plecsapott a villám stb.4 1. dr. x. „Tánuschen wir 

A eték ülése. márez. 4-én. 
Elnök : Somssich Pál. Jegyző : Horváth Lajos. 
A közös kormány részéről megjelent Becke 

b. és Ér kövy Adolf; a magy. kir. kormány ré- 

széről : A n di r ás s y Gyula gróf és Lónyay 

Menyhért. 
ajner pál olvassa a közös pénzügyminisz- 
tát, mely szerint Érkövy Adolf m. k. pénz- 

tárvám temélhető jövedet 

összegben megállapitása. 
y Antal albizottsági előadó olvassa 

a közös póadgyminiszteam költségvetéséről és a 

nácsos cs. kir. ence a közös 
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határvám jövedelmeiről szóló albizottsági jelentése- 

ket, a birodalmi tanács delegatiojának ez ügybeni 

határozatai pedig felolvasottakul vétetnek. Horváth 
Lajos olvassa az albizottsági jelentést a bir. tanács 
delegatiojának erre vonatkozó határozatai tárgyában, 

Általános észrevételek nem tétetvén, megnyilt 
a részletes tárgyalás. 

Csengery előadó olvassa az albizottság jelen- 
tését a közös pénzügyi miniszterium költségvetésé- 
ről bezárólag az állositott államadósság 

kezelési költségéről szóló pontig. 
Horváth Lajos jegyző előadja, hogy a birod. 

tanács delegatioja eltérőleg a magyartól tárgyalta, 

és bizonyos levonások mellett megajánlja az állo- 

sitott államadósság czimén előirányzott költségeket, 

kimondja azonban, hogy a törvényhozás intézkedési 
jogának e tekintetben nem kiván elébe vágni. 

Az albizottság jelentése megjegyzés nélkül 

helybenhagyatik. 
Csengery olvassa a nyugdijakról nyolcz pont- 

ját a jelentésnek. 
Horváth jegyző előadja, hogy a birodalmi 

tanács delegatioja ezen czimen kitett 1.800,000 ftot 
engedélyezni és kimondatni határozta, hogy ezáltal 

a törvényhozás határozatait megelőzni nem kivánta, 

és továbbá, hogy a közös pénzügyi miniszterium 

az ezentúl közösen fedezendő nyugdijak tárgyában 

pontos felszámitást készitsen el. 
Perezel Mór a 6-ik pontban előforduló ezen 

tételben „azon nyugdijak, melyek a közöseknek 
ismert ügyek ellátása folytán érdemeltettek 

kit az utolsó szó helyébe ezt kivánja tétetni : „ren- 
deltettek ki", mert ezen egyének irányunkban nem 
nyugdijt érdemeltek ki, hanem legfölebb bocsána- 

tunkat. 
Csengery Antal előadó megjegyzi, hogy 

nyugdijakat nem jó szolgálatokért, hanem bizonyos 

idei szolgálatokért érdemelni ki. 
Ghiczy Kálmán : E kitétel „rendeltettek ki4, 

ugyanazon eszmét fejezi ki, mint az pérdemeltettek 
kit és némi aggodalmakat megszüntet : pártolja 

tehát. 
Bónis Sámuel azért is pártolja Perczelt, 

mert a nyugdij alapja nem mindenkor az érdem, 
hanem azon összeg, melyet az illetők e nyugdij- 

pénztárba előre befizetnek. 
Horváth Lajos az albizottság kitételét ki- 

vánja megtartatni. 

Tisza Kálmán pártolja Perczel módositvá- 

nyát, melyet a bizottság többsége elfogad, a minek 
folytán a birod. tanács delegatiojához küldendő át- 
iratban e szó helyébe „érdemeltettek ki" ez fog 

tétetni „rendeltettek ki.4 
Érkövy Adolf mint a közös pénzügyminisz- 

terium képviselője a már határozattá emelt pon- 

tokra nézve előadja a közös kormány álláspontját 

és nézeteit; különösen hogy minő indokokból ki- 

vánta, állositott államadósságok kezelési költségeit 

közös tehernek tekintetni. 
Ki levén már mondva a határozat ez ügyben 

a részletes tárgyalás egyszerüen folytattatik. 
Csengery Antal előadó olvassa az albizott- 

ság jelentését a központi vezetés tárgyában, ennek 

első része a szervezetről szól, mit a bizottság he- 

lyesel, másik része a jelen szervezet mellett is 

megajánlandó összegről szól, mi 129,616 frt helyett 

100,000 frtot tenne. 

Ez áll az államadóssági ügyek kezelésére, a 

hivatott egyének évi illetményének 8485 frtnak 

megszavazását pedig mellőzi. 

Horváth Lajos olvassa a birodalmi tanács 

delegatioja határozatát, mely nem általányt töröl, 

hanem tételenként állapitván meg a központi sze- 

mélyzet számát és illetményét, 21,210 frtot von le, 

a 8485 frtot pedig megszavazza és összesen 180,800 

frtot állapit meg. 

Zsedényi Ede a bizottság inditványa elle- 

nében a következő módositványt nyujtja be: 
Módositvány 

a közös pénzügyminiszterium központi vezetése 

iránt. 

Miután az 1867. XII. t.-cz. által a közös 

pénzügyminiszter hatásköréhez utasitott ügyek ellá- 

tása igen egyszerü, takarékos szervezetet igényel 

és az albizottság által a közös pénzügyminiszter 

által javalt nehézkes bureauszerti szervezeten való 

segitést a végleges szervezéstől várva, ideiglenesen 
csak 29,516 frtnyi összeg törlését inditványozza. 

Miután e végleges szervezésig felesleges hi- 

vatalnokok tartása a monarchia pénzügyi állapota 
által parancsolt takarékosságnak annyival kevésbé 

megfelel, mennyivel bizonyosabb, hogy az albizott- 

ság által a központi kezelésre bizott ügyeknek tár- 

gyalására ez idő szerint két osztály elegendő : alól- 

irt inditványozza, hogy a központi vezetés személy- 

zete a következő legyen: a közös pénzügyminisz- 
ter, két miniszteri tanácsos, három titkár, három 
fogalmazó, egy igazgató, egy segédhivatali segéd, 
hét irodatiszt, egy ajtónálló, három szolga, négy 
futár és egy kapus, kiknek fizetésük a lakbérrel 

együtt 49,517 frt; — az épület fentartására, a házi, 
hivatali és irodai szükségletekre 16,000 frt kivet- 
tetvén, a központi vezetés ez évi költsége 65,517 

frtban állapittassék meg, és igy a javalt 189,516 

frtnyi összegből 66,799 frt vonassék le. 

Bécs, 1868. évi márczius 4-én. 
Zsedényi Ede, 

bizottsági tag. 

Inditványát a takarékosság, az ügyvitel egy- 

szerüsége és a bureaucratikus szellem ártalmaival 
indokolja, felhozza, hogy magánpénzintézet a közös 
miniszterium teendőit sokkal olcsóbban végezné; 
kimutatja mily kevés e miniszterium teendője és 

attól tart, hogy a nagy személyzet szükségessége 
utóbb majd azzal fog igazoltatni, hogy szándéko- 
san, de czéltalanul szaporitja a kormány az agen- 
dákat. 

Érkövy Adolf, a közös pénzügyminiszterium 

képviselője kijelenti, hogy a kormány is legszen- 
tebb kötelességének tartja a takarékosságot, de ép- 

pen az átmeneti teendők folytán nem lehet ezen 
miniszterium teendőit oly kicsinyesnek mondani. 

A kormány ezen évben tanulmányokat fog 

tenni a személyzetre nézve és a jövő költségvetés- 

ben alaposabban meg lehet szigorolni a kormány 

költségvetését, de ha már jelegleg oly igen nagyon 

leszállittatik az előirányzat, akkor a pénzügyminisz- 
terium nem vállalhatja el teljes nyugalommal a reá 

bizott teendők iránti felelősséget. 

Tisza Kálmán éppen azért kivánja most 
már leszállitani a pénzügyminiszter kiadásait, ne- 
hogy utóbb alaposan felhozathassék azon érv, me- 

lyet jelenben éppen nem fogadhat el, hogy tudni- 

illik a leszállitás következtében a személyzet egy 

része időközben elbocsáttatik. Ellentmondást lát a 
kormány képviselőjének azon kijelentésében, hogy 
a kormány alapos tanulmány folytán vallja szüksé- 

gesnek a jelen személyzetet és hogy a kormány a 

jelen évet tanulmányra fogja használni a személy- 

zet mekkoraságára nézve. 

Szontagh Pál különösen az időközbeni el- 
bocsátásból meritett érv ellen fordul; a hivatal rész- 

letes szervezése kérdésében kész vakon követni 
Zsedényit, mert Zsedényinek elég módja volt a 

bureacratismus ártalmait megismerni. (Derültség.) 
Csengeriy Antal előadó figyelmeztet, hogy 

az albizottság nem tekinti véglegesnek a pénzügyi 

miniszterium jelen szervezetét, és hogy bizonyos 

kellékeket sorol fel annak miképpi összealkotása 
ügyében. Ha a Zsedényi módositványa elfogadtatik, 
a szervezés iránti felelősség a delegatiora esik és 

nem a kormányra, mert abban a legapróbb részle- 

tek ki vannak szabva. Az átmenet nehézségét 

figyelembe ajánlja; a kormány is bizonyára nem 

fogja a takarékosságot szem elől téveszteni. A je- 

lentésben foglalt várakozások kimondása mellett az 

albizottság javasolta összeg elfogadását ajánlja. A 

jelentés ezen része szavazás utján elfogadtatik. 
Zsedényi módositványát különvéleményképpen jegy- 
zőkönyvbe vétetni kivánja. 

Csengery Altal előadó olvassa az albizott- 
ság jelentését a tartalékhitel tárgyában. Az albizott- 
ság megadatni ajánlja az esetleges előre nem látott 

kiadásokra 50,000 frt erejéig kért tartalékhitelt, 
40,000 frt erejéig a birodalmi tavács delegatioja 
azt egészen megtagadja. 

Zsedényi Ede, az albizottság inditványával 
szemben elleninditványt tesz. 

A módositvány elvettetik és a jelentésre vo- 
natkozó része helybenhagyatik. 

Csengery Antal előadó olvassa az össze- 
sitést. 

Elnök: A részletes tárgyalás eképp befejez- 
tetvén, az egész szerkezet feletti végső szavazás a 

holnapi ülésben fog megtörténni. 

Csengery Antal előadó olvassa az albizott- 

ság jelentését a határvámok remélhető jövedelmé- 
nek mily összegben számitása iránt. 

A birodalmi tanács delegatioja a vámjövede- 
lem költségvetésének megvizsgálásába nem bocsát 

kozik, s csak annyit mond e tekintetben, hogy azon 

körülmény, miszerint a vámbevétel és vámkiadás 
egy része ezüstben, egy része papirpénzben foly 
be, a közös pénztári kezelésnél és számvitelnél te- 
kintetbe vétessék. 

A magyar delegatio albizottsága sem bocsát- 
kozik a vámköltségvetés megvizsgálásába, de a kö- 
zös költségekből a törvény szerint előzetesen levo- 
nandó tiszta jövedeléem mennyiségét megállapitja, 

felemelvén az előirányzott 6.482,191 frtot 8.000,000 
frtra, s kimondja, hogy az érczpénzben befolyó 

vámjövedelem feleslege a monarchia két állama 
javára ugyanazon pénznemben aránylagosan betu- 

dandó. 

Érkövy Adolf, a közös pénzügyi miniszter 

képviselője, kijelenti, hogy a kormánynak nincs 

ellenvetése az albizottság jelentésére, csak hogy 
azon esetben, ha a jövedelem 8 milliónál kevesebb 
lenne, a kevesebbet rendes úton fedezendi. 

A bizottság elfogadja az albizottság jelentését. 

Az ülés délutáni 2 órakor eloszlik. Ulés után 

a 30-as albizottság tartott ülést. 

Emlitettük volt, hogy a delegatio baloldali 
tagjai a hadi budgetre nézve külön véleményt ad- 
tak be, mely a birodalom zilált anyagi viszonyait 
adván okul 92.360,003 frtot hoz javaslatba, s igy — 

miután a kormány előirányzata szerint 118.755,000 

frt kivántatik; 26.394,997 ífrt lenne megtakaritva. 

A külön vélemény zárszavai ezek : 

Ezen külön véleményünkben ugy a rendes, 
mint a rendkivüli szükséglet fedezésére részünkről 

kitett összegeket azon föltevésben és azon méltő 

várakozás mellett ajánljnk meg, hogy a kormány 

az 1847-48. III. tocz. 6. 7. §8-nak és 1867. évi 

XIL t. cz. 11. és többi §§-nak, és igy az ország 

elidegenithetlen jogainak megfelk öleg a magyar 

hadsereg helyreállitása iránti intézkedéseket a hon- 
védelmi rendszerre vonatkozó törvényjavaslat elő- 
terjesztése előtt is megtenni, el nem mulasztandja. 

Levelezégs. 
Dobokamegye bizottmányi gyülésének folyta- 

tása. Február 18 kán a 2-dik ülés tárgyai voltak 

első sorban, az előbbi ülésből kiküldött bizottságok 

jelentései. 

A közigazgatási és törvénykezési ügykezelés 

iránt a tisztségi, szolgabirói és törvényszéki jegyző. 
könyvek és levéltárak nyomós megvizsgálása nyo- 

mán megelégedést és elismerést hozván ajánlatba 
á bizottságok, az ajánlat egyhangu határozatkép 
jegyzőkönyvi kifejezést nyert. A székhelyen kivül 
levő járásbiróságokra nézve, mert beküldött kimu- 
tatásaik szabatos megitélésre biztos alapul nem 
szolgálhatnak, jávőre a vizsgálatnak helyszinén 
végrehajthatása tekintetéből rendes bizottságok ne- 

veztettek ki, s a kimutatások mellett ezek jelen- 

tése is beváratik. 

A közérdekeltségnek hiszünk eleget tenni a 
társas törvényszék 1867 jannár 1-sőtől 1868 febr. 

15-ig terjedő ugyforgalmak kivonatos kimutatásá- 

nak közlése által, a beadványi számok mellőzésé- 

vel csak is magukra az ügyekre vonatkozva : 

a) Urbéri elintézetlen úgy volt 1867. janunár 
1-sőén 1,478. Elintéztetett ezekböl 14 hó alatt ité- 

let, letevés és béke utján 368, hátralékban maradt 
1,153. 

b) Polgáriügy jött be 14 hó alatt az előbbi 
évekrőli hátralékok beszámitásával, sok sok hagya- 

téki 558. Elláttatott ezekből 14 hó alatt 340-ből 
hagyatéki ügy 212, folyamatban van 248. 

c) Bünügy jött be előbbi évek hátralékai be- 
számitásával 368. Elláttatott ezekből 227, folya- 
matban van 141. Foglyok száma 49. 

d) Árvaügy elintézetlen 1862-től 1868 febr. 
15-ig 458. Elláttatott ezekböl mindössze éveken át 

185, hátralékban van 273. 
A törvényszéki főbiró javaslatai törvényhozási 

uton kivül is elháritható törvénykezési akadályokra 
vonatkoztak; ugyanis a vevényrendszer kezelését, 

az árvaügyek mellé rendszeresitett egy jegyző elég- 

telenségét, az irodák világithatását, a munkásság 

tetemes gátlására, éppen nem győző irodai alap 

csekélységét, a közigazgatási hatás körvonalazat- 
lanságát s ebből eredő perkeletkezéseket, a poeda- 
neum forumok szervezését, a mániává vált bünügyi 
elbékéllések meggátjását s ezzel szemben a polgár 

ügyek iránt fogékonytalanná vált békülékenységi 
szellem felelevenitését ölelék csak fel; ezek az al- 

bizottság véleményéből meritett némi tartozkodá- 

sokkal — nehogy csak távolról is a törvényhozás 

körébe vágni akarás látszata merüljen fel — elfo- 

gadtattak, s irántak fel- és leiratok határoztattak. 
Az ajánlatba hozatott még egy árvaszéki jegyző 
helyett, egy ülnöki állás rendszeresitése fog ké- 
retni... és nagyon helyesen, miután négy gremialis 

biróval ekkora törvényhatóság halmozott ügyeit 
rendkivüli erőfeszités nélkül rendesen még akkor 
sem lehet kezelni, midőn az urbéri ügyek el lesz- 
nek a megye törvényszékektől véve. 

A bizottság rendben találván a kebli-pénztárt 
s számadásait, utóbbiak felterjesztendők. 

A bizottmány több érdemes egyéneket kiván- 
ván körébe nyerni, helybeli görög kath. püspök 
Vancsa János ő méltósága tiszteletbeli bizottmányi 
taggá, fegyintézeti várnagy, Czobel Pál, tiszteletbeli 
főjegyzőövé, beszteczei gör. cath. esperes Szilassi 
Sándor és Keczeli Ferencz tiszteletbeli aljegyzőkké, 

Török Péter ügyvéd tiszt. k. ügyészszé neveztet- 

vén ki, a jelenvolt t. hivatalnokok az ujon válasz- 
tott tisztviselőkkel egyetemben fel is eskettettek. 

A más hatóságoktól érkezett átiratok megte- 

kintésére kiküldött bizóttság jelentése nyomán 

a) a hutirai Lukács Sándor megtalálása átté- 
tetett a mult bizottmányi gyülésen a közgazdászati 

tárgyakra vonatkozólag kinevezett bizottságnak jövő 
bizottmányi gyülésre érdemleges véleményezés vé- 

gett. 
b) Tordamegyének a törvénykezési ügyekben 

behozandó változtatások kieszközlése tekintetéből 
az országgyüléshez intézett felirata pártoltatik, 8 
hasonló szellembeni felirás intézteték el. 

A többi átiratok, bár több közülek pártolásra 

méltónak találtatott, ezuttal illő tisztelettel levél; 
tárba helyezendőknek határoztattak, föleg azon már 
többször kifejezett okból, miszerint szem előtt tar- 
tandónak tartja a bizottmány a kormány és képvi- 

selőház terhelését lehetőségigikerülni, s türelemmel 
és bizalommal elvárni mindkét testülettől a nagy 

horderejü teendöknek megoldását. 

A törvényszéki eljárások könnyitése szempont- 

jából dr. Sehnell Károly tiszt. főorvossá, Borbély 

Mihály és Mild Adolf sebészek tiszt. alorvosokká 

neveztettek. 
Felhozatván a megye bizottmányi ülések sza- 

bályainak hiányai, országgyülési képviselőink és 
Betegh Kelemen tiszt. főjegyző megbizattak jövő 
bizottmányi gyülésünk elébe egy kidolgozott sza- 
bályzatot terjeszteni. 

Birle Miklós ügyvédi diplomája kihirdettetett. 

A február 19-iki zárülés tárgyai voltak : 

A mult bízottmányi gyülésen megállitott út- 

munkálati szabályok — mennyiben több pontjai 



hiányosak és terhelőknek nyilvánittattak — ujabbi 

átvizsgálás nyomán módosittattak. 

A megyei mérnök által folyó évre beadott 

átmunka-terv megállittatott. 

Megyei mérnök irásbeli inditványa egy a me- 

gye területén a Nagy Szamos völgyétől Cs.-Gorbó 

felé vezetendő vasutra nézve, véleményezés vége
tt, 

közelebbi bizottmányi gyüléshez, bizottsághoz té- 

tetett át. 

Még pár beadvány, mert a bizottmányi gyü- 

lés nagyon megapadt, jövő bizottmányi gyülésre 

napoltatván, miután a jegyzőkönyv hitelesitésére bi- 

zottság neveztetett ki, a gyülés mlt. báró főispán 

úr által bezáratott. 

Mi is bezárjuk tudósitásunkat azon megjegy- 

zéssel, hogy a milyen mérsékelt higgadtak voltak 

a kedélyek a bizottmányi tárgyalásokon, épp oly 

pezsgőön elevenek voltak a főispáni spédeklk 

r. 1. 

Maros-Vásárhely, márczius 1-én 1868. - 

Székünk állandó bizottmányának, ezen harmadik 

ülés-cyelusát, mely holnap veendi kezdetét, meg- 
előzőleg, rendes levelezői tisztemből kifolyólag tá- 
jókozásal arra, hogy e jelen ülés cyelus valameny- 

nyi eddigieknél érdekesebb leend, tudatnom kell 

némely megtörtént dolgokat. 
E jelen ülést megelőzőleg megtartott két ma- 

gánjellemü, de teljes számu értekezlet alkalmával, 

(melyek egyike mult hó 27-én a törvényszéki elnök 

összehivása folytán, másik ma főkirálybiró úr 

elnöklete alatt tartatott), kitünt, hogy székünkben 

a politikai pértok t. i. a jobb- és a baloldal ez idő 

szerint meglehetősen orgánizálva vannak. 

A M.-Vásárhely városi utóbbi követválasztás 

óta ugyanis ezen értekezleteken hallottuk először 

nyilvánosan Berzenczei L. városi képviselő határo- 

zott nyilatkozatát, miszerint ő a baloldalhoz tarto- 

zik, a kormányt hibáztatja, vádolja lassusággal, 

elmulasztással, holott a politikában az idő drága stb. 

Ezen elvből kifolyólag, az első értekezleten 

azon inditványnyal, hogy mig a honvédelem ügye 
törvényhozásilag el nem intéztetik, addig az ujoncz- 

kiállitáshoz segédkezet ne nyujtsunk, a második 

értekezleten pedig egy az erdélyi volt legfőbb tör- 
vényszék feloszlatását tárgyazó kormányi leirat 

ötletéből, panaszos és bizalmatlankodó felirat indit- 

ványozásával lépvén a küzdtérre, a jobboldalnak 

nyiltan és határozottan kesztyüt dobott; azonban a 
jobboldal sem tért ki, hanem szinten határozottan 

fölvette a kesztyüt; a harcz makacs, de kétes nem 
volt, bár egyforma fegyverrel küzdöttünk, tartván 

a világitó szövétneket a jogérzet, a tiszta hazafiság, 

a következetesség, az erő felülkerekedett, s a 
diadal a jobb párté lett. 

A holnapi és azt követő napok küzdelmei is, 

ámbár hogy a megyéken is a napi renden levö 

dullói segédek választása szempontjából is tömeges 

leend, alig fognak másként kiütni. 

Ezen ülés cyelusunk érdekét növeli 2-or azon 
körülmény, miszerint országgyülési képviselőink ép- 

pen itthon levén egyszerre három képviselőhöz 

leend szerencsénk. 
Id. gr. Teleki Domokos ugyanis néhány hét 

óta a M.-Vásárhelytt felállitandó takarékpénztár 

ügyét fáradhatlan erélylyel és buzgalommal útba- 

igazitván, székünk valamennyi magánértekezletei- 

ben is, folyton csak a közjót és a tiszta igazságot 
pártolván megjelent. Ily erőkkel szemben a bal- 
oldal kisérletei nagyon is koczkázottak. 

Tolnai Gábor a mai értekezleten szintén meg- 
jelent, családi kedvetlen körülményeivel mentvén 

ki magát, miszerint ezen ns széknek eddigi bizott- 
mányi üléseiben, valamint tisztválasztásánál is részt 

nem vehetett, továbbá vitatkozás folytán fölmerült 
jellemző replicáját nem mellőzhetem, ugyanis azon 
váddal érintetvén B. L. által, miszerint az ország- 

gyülésen még eddig hallgatott, nyugodtan felelte : 
„Igen én hallgattam, s kivánom, hogy önnek ne 

legyen oka majd azt mondani: bár ne beszéltem 

volna,4 Általános derültség követte ezen megjegy- 

zést, melyre B. L. viszonválasza is t. i. hogy, ha 
a hallgatás arany, sok gazdag ember van a világon, 

megtette hatását, szóval a pártoknak merev szem- 
ben állása daczára, udvarias és lehető loyalis ösz- 

szeszólalkozások történtek, politikai érettségünk 

alapján ezt reméljük a holnapi és holnaputáni na- 

poktól is, melyekről később részletesen. 
r. . 

Marosszék állandó bizottmányának, Maros- 
Vásárhelytt 1868 márczius 2:dik és következő na- 

pokon tartott ülései. 
A csaknem zsufolásig telt nagyterem köze- 

pette t.-széki elnök Nagy Sámuel fölszólalván, 
hogy ösi szokás szerint fökirálybiró ö mltgát kül- 
döttség által hivjuk meg körünkbe megjelenésre; 
ezen inditvány általánosan helyeseltetvén, s a kül- 
döttség Tolnai Gábor, Sándor L., Komáromi F. és 
Turman L. által személyesitve küldetésében eljár- 
ván, közszeretetü fökirálybiránk Mikó Mihály 

harsogó eljenzések közt csakhamar megjelent s el- 

foglalván elnöki székét egy a szék törvénykezési, 
közigazgatási, egésség- és nevelésügyi, közgazdá- 

szati, valamint közlekedési belhelyzetét tökéletesen 
visszatükröző és kimeritő tudósitás tétellel hyitott 
meg az dlést. 

Sajnáljuk, hogy ezen jeles beszédet nem kap- 
hatván meg terjedelmesen, nem közölhetjük, s 
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csakis a szék nemes keblü leányai által a koro- 
názási ünnepélyre készitett és a teremben föltüzve 
volt gyönyörü székzászlóját, illetőleg nehány kö- 
vetkező sorának közlésére kell szoritkoznunk. 

Midőn e diszes zászlót a tisztelt bizottmány- 
nak bemutatni s egyuttal annak gondos megtartá- 
sáért és leszállitásáért a képviselő uraknak, ugy- 

hiszem a bizottmány nevében is, bátorkodom a mél- 

tánylás érzetét tolmácsolni, legyen szabad rövid 

szavakban kifejezést adni azon óhajtásoknak, adja 
az ég, hogy a mint Marosszék lelkes hölgyei e 
zászlót egy az alkotmányt helyreállitó fejedelem 
törvényes koronázása ünnepére késziték, ugy lo- 
bogjon az századok mulva is a szabadsága élve- 

zetében boldog magyar nemzet alkotmányos ünne- 

pein, és ha a végzet könyvében volna irva, hogy 

ezen békés ünnepre készült zászlót valaha a sza- 

badságért küzdő népek élén lobogtassák, legyen az 
bármikor Marosszék királyához és alkotmányához 

ragaszkodó hü fiai gyözelmének és dicsőségének 

hirdetője ! ! t 
Ezen közhelyesléssel és többszörös lelkes él- 

jenzésekkel fogadott elnöki megnyitó beszéd után 
a kormányi rendeletek közzététele vétetvén elé, 
midőn a miniszteriumnak mult 1867-dik év decz. 
hó 28-kán 1,253. szám alatt kelt rendeletre került 

a sor, melyben a főkormányszék idei 386. szám 
alatt tudatja székünk közönségével, hogy a volt 
erdélyi legfőbb törvényszék feloszlattatott, hogy az 

erdélyi ügyekben a Pesten székelő magyar curiá- 

nak osztálya „erdélyi osztályk czim alatt fogja 
gyakorolni 1868 január 1-én kezdve a harmadbi. 
róságot, és miután a felolvasás végeztével Filep 

Albert megjegyezte, hogy ezen rendelet ötletéből 
más határozat nem hozathatik, mint hogy szolgál 
kellemes tudásul, felállt Berzenczei L. 

Ezen ötletből az előértekezleten megkisértett 
inditványát hatásos, helyenként izgató szónoklattal 
kezdette: elmondotta, hogy ezen legfőbb törvény- 
szék ugyan az, melyet a szebeni reichsrath terem- 

tett, Szebenböl felvándorolt Bécsbe, onnan leván- 

dorolt Kolozsvárra, ismét felvándorolt Pestre, csak 
annyi (?) a különbség, hogy most Pesten és nem 

Szebenben székel; végre megtette inditványát, meg- 
lehetős halványon körvonalozva, mely abból állt, 

hogy ezen leirat ötletéből irnánk fel a miniszteri- 

umnak, miszerint legyen már egyszer vége a pro- 
visoriumnak, s legyen már egyszer unio ! 

Lényegét tekintve, ártatlanság volt az egész, 

s mégis nyomában oly heves vita keletkezett, mi- 

nőt az eddigi bizottmányi üléseinkben nem tapasz- 

taltunk. 
Hogy az unio s azzal kapcsolatban a tör- 

vénykezés, s a magánjog kérdése Erdélyben vala- 
hára törvényhozásilag véglegesen megoldassék, az 

mindnyájunknak közohajtása volt, figgö kérdésnek 
csak is az maradt, hogy miután eziránti közóha 
junkat közelebbi bizottmányi ülésünkből fölterjesz- 

tettük, adjunk e most annak ujabb kifejezést ? ha 
igen, ezen felolvasott rendelet ötletéböl tegyük-e 
azt, vagy külön inditvány alapján ? 

A vita, mint mondám, elkeseredett volt. A 
balpárt, mely Berzenczei L.-nak a város részéről 
képviselővé történt választásával diadalmaskodott, 
mindenáron tért akart kiküzdeni a szék területén 

is; azonban a deák-párt ezen leirat ötletéből az in- 
ditvány értelmében teendő ismételt sürgetését az 
unionak a miniszterium iránti bizalmatlanság nyil- 
vánitásának tekintvén, egyszersmind nem levén 
hajlandó csak egy talpalatnyi tért is engedni a bal- 

pártnak, azt hevesen ellenezte. 
A deák-párt részéről ezen tárgyhoz szólottak 

Filep Albort, Bothos Kálmán, gr. Teleki Domokos, 
gr. Redei István, Komáromi F. és Vályi P., a bal- 
párt részéről Berzenezei László, Bereczki S., Be- 
reczki L., Berzenczei J. és gr. Toldalagi Zs. 

A csaknem három óra hosszan folyt vita a 
deák-párt tökéletes győzelmével fejeztetett be, 

nem a szónokok többsége, hanem a dulló segédek 

elékerülhető választása ötletéből nagyszámmal be- 
gyült falusi tagtársak és székely atyafiak közérzü- 
lete döntötte el a kérdést. Szép jelei mutatkoztak 
a deák-párt és abból alakult tisztség iránti közbi- 

lomnak. 

Ezen vita befejeztetvén, olvastatott a dulló- 

segédek megválasztását tárgyazó kormányi rende- 

let, mely az elsőhöz ugyan nem hasonló, de mégis 

valamennyire viharos vitát idézett elő. 
Eldöntendő volt, hogy válaszszunk-e vagy ne 

válaszszunk dulló segédeket ? A szék bizottmányára 
levén bizva a megoldás, a szerint, a mint a szük- 
ség kivánja. 

A balpárt rögtön nyilatkozott, hogy szükség 

nincs, tehát nem választunk; ellenkező nézetből 
csak Csongvai K. beszélt roppant zaj és vihar közt. 
Határozat lett, hogy nem választunk. 

Itt megjegyzem, azon esetre, ha netalán a 

balpárt ezen döntvényt saját diadalának tartaná, a 
következő körülményeket ugyanis a jobb párt azon 

elvből indulván ki, hogy új hivatalok felállitásával 
csak rendkivüli szükség esetében terheltessék a 
közpénztár, a legközelebbi bizottmányi ülés alkal- 
mával is a negyedik alkirálybirói állomás betölté- 
sét mellözendőnek vélte, azonban a többség akarta 
s az állomás betöltetett; hasonló nézetben volt a 
dulló-segédi állomások betöltését illetőleg is, de 
azon esetre, ha a többség ismét a választást sür- 

getné, készen volt jelöltjeivel. Midőn pedig a köz- 
érzület a nem-választás mellett nyilatkozott, a párt 

a helyett, hogy annak más irányt adni csak meg 

is kisérlette volna, hallgatva tidvözölte azt s a ha- 
tározat csakhamar meghozatott. 

Ennyiből áll az első nap története, és azon 
történtek ötletéből érni kezd az eszme, miszerint 

tanácskozási rend és házszabályok kidolgozása a 
megyei bizottmányoknál is az első kellékek és 

szükségletek közé tartozik. 
Két órakor vége volt az ülésnek, s a 80 te- 

ritékes főkirálybirói izletes ebédnél, mint rendesen, 
feledni látszott mindenki a tanácskozási keserüsé- 
geket, lelkes felköszöntések történtek király ö Fel- 

ségéért, a királynéért és királyi gyermekekért, 
Deák Ferenczért, a miniszteriamért, gr. Péchiért, 

jelenvolt képviselőinkért és a főkirálybiróért, kinek 
tapintatos. és bölcs kormányzata, valamint elnöklete 
ötletéből id. gr. Teleki Domokos mondott gyönyörü, 
de a helyszüke miatt, fájdalom, nem közölhető fel- 

köszöntést. 
A többi napokról később; valamint székünk 

beléletére vonatkozó érdekes adatokban gazdag el- 
nöki előterjesztést is, ha kivántatni fog, utólagosan 

megküldhetem. r.o 1 

Árapatak, febr. 24. 1868. - (A sepsi szent- 
györgyi iskola ügyében.) Zágoni ref. lelkész t. De- 

meter Sámuel úr, a „K. Közlöny" idei 20 dik szá- 
mában egy örvendetes lendületet ad az olvasó, ille- 
töleg az érdekeltek tudtára, hogy t. i. a nevezett 

iskola számára ház at épitenek. ; 
Örülök ujra. És pedig annyival inkább, hogy 

e hir többé nem csak magán beszélgetés, hanem 

hirlap utjáni szellöztetésre került, s mert az ügy, 
melynek a tiszteletes urak az élére szoktak állani, 

nem igen szokott dugába dölni. 
De minthogy van abban a tudósitásban egy 

tétel, a mely engem nagyon megbokrositott, mely 
igy hangzik : „Miként akarjuk e nagy dolgot ki- 

vinni ? természetesen ez a nagy kérdés 

itt. Erről értekezzünk ezután. Most csak annyit 
akartam, hogy legyen tisztába mindenki azzal : mi 
mit akarunk.4 Én is azt akarnám tudni, hogy e 

tárgyban már mennyire haladtak, és hol álla- 

nak meg. 

Legyen szives a tiszteletes úr időkoronkint ez 

ujság hasábjain közhirré tenni, és pedig azért, mert 
lehetnek sokan, mint én is, a kik a központtól tá- 
vol vármegyén laknak, de még is érdeklődnek az 
által, én pl. e czélra még rég megigértem volt a 

szükséges stakatur-nádat ingyen, s szeretném tudni, 
ha valyon e jelen évben lesz-e szükség rá? télen 
kelletvén jó előre az ily nádat levágatni, bészerezni. 

A szerkesztő ur pedig reméllem lesz oly szi- 

ves, hogy annál inkább szavamon csiphessenek, e 

pár sort közre adni. Csulak Zsigmond, 
árapataki ev. ref. pap. 

Asmtria. 

A lajthántuli miniszterium pénzügyi tervéről 
még mindig a legkülönbözőbb hirek keringenek. 

Egyik bécsi lap, mely nagyon közel áll a kormány 

körökhöz, a couponok megadóztatása mellett szól. 
Ebből azt lehet következtetni, hogy a kormány 
combinatiójába komolyan szándékszik ezt is föl- 
venni. Ugyan ily értelemben szól egy másik tudó- 

sitás, mely szerint Brestel következő tervet készi- 
tett a deficit fedezésére. A couponadó tiz száza- 
lékra emeltetik. A többi jövedelmi források adója 

hasonló arányban fölemeltetik. Minden töke értékre 
egy negyed százalék vagyonadó vettetik ki. To- 
vábbá 20 millió erejéig állambirtokok fognak el- 
adatni. Ezen rendkivüli adók csak három évre szól- 

nak, s e terv keresztülvitele által Brestel szerint a 
deficit fedezhető lenne, a nélkül, hogy új kölcsön 
vétetnék fel, vagy a papirpénz szaporittatnék. 

— Becsben nagyon beszélik, hogy Napoleon 
herczeg oda is elmegy, de a legnagyobb incognito- 
ban, s hogy kerülni fog minden érintkezést az ud- 

vari körökkel. 

Bécs, mároz. 6. A reichsrathi delegatio ma 
az extraordinarium felett vitatkozott. Gross elegen- 

dönek tartja a 850,000 hátultöltő fegyvert; az új 
erőditési rendszert czélszerütlennek és szükségte- 

lennek nyilvánitja. Wickenburg a tisztelet paran- 
csoló helyek szükségét hangsulyozza. Rechbaner- 

Enrópa jelenlegi helyzete mellett — fájdalmas sziv- 
vel szavaz a bizottság inditványaira. A hadügymi- 
niszter 925,000 hátultöltő fegyverek szükségességét 

mutatja ki; felhatalmazást kér, hogy a letörölt T7ö 
ezer darab fegyvert még ez év folytán megrendel- 
hesse. Zyemialkovszki inditványa, hogy a fegyver- 
zetbeli ezen szükséglet az idei budgetbe vétessék 

fel, 25 szóval 24 ellen elvettetett. A bizottsági ja- 
vaslatok - Skene módositványával — elfogadtattak. 
A kormány ajánlá, hogy 75,000 db. hátultöltő fegy- 
vernek megrendeléséről idején gondoskodjanak. 

KÜLFÖLD. 
KELETI ÚGYEK. A franczia törvényhozó 

testületben Rouhernak ismét alkalma nyilt Európát mi 
a békéről biztositani. Kijelenti, hogy a felleg, mely 
nehány hó előtt a láthatárt boritotta, eloszlott. A 
béke nem fog megzavartatni, de hogy e prófétai 
ihletű szavak meg ne hazudtoltassanak az esemé- 

nyek által, szuronyos katonákra van szükség, szám 

l 

tehessen. 

közgyülését; s választá meg uj tisztviselőit: Emök 

Égeni S. 

időző SNapoleom herczeg a magyan óvál 
látogatná. 

gzerint 100,000-re, melyek a békét megőrizzék. Nem 

tudják, mennyire nyugtatja ez meg a politikai üt- 
ereket, a börzéket, de a mindenünnen érkező bé- 
kés nyilatkozatok csillapithatólag hathatnak rájuk. 

Különösen a londoni félhivaatalos körökböl 
kihangzó hang azt látszik mondani, daczára a Ro- 
mániából, Bulgáriából és Szerbiából érkező nyug- 
talanitó hireknek, hogy a béke Oroszország fellé- b 

pése által a legközelebbi időben nem fog megza- 
vartatni. A miniszterialis „Morning Horald való- 
színüleg a külügyi hivatal által sugalmazva lénye 
gileg a következöket mondja : o 

Mindenesetre eszélytelenség volna a panszláv 
propaganda létezését elfogadni, de mig Anglia, Fran- 
eziaország és Ausztria együttesen el vannak hatá- 
rozva : Törökország felbomlását meg nem engedni, 
addig ezen fondorlatok Oroszországnak alig nyujt- 
hatnak előnyt. A diplomatiára nézve sokkal nehe- 
zebb kérdés az európai Törökország belsejében ki 
törendő forradalomra való kilátás. A külröl jövő 

ellenség ellenében biztosithatjuk Törökországot, de 
hogy nyujtsunk oltalmat és kezességet azok éelle- 

nében, kiket még alattvalóinak nevez. 8a 
Szerbia egy millió és Romania 4 millió lako- 

sával a gyakorlatban Törökországtól egészen füg- 
getlenek. És mégis, mielött különlételük joga elis- 
mertethetnék, Törökország és a védhatalmak jóvá- 
hagyását kellene kinyerniök, melyeknek együttes 
biztositásának köszönhetik ezen államok azon sza- 

badságokat, melyekkel most birnak. Hiába való 
dolog ezeknek porta elleni fölkeléséröl beszélni, 
minthogy gyönge hadseregeik Omer pasával szem- 

ben érőtlenek volnának, és minthogy Oroszország 

cselekvő beavatkozásáról nem lehet szó És mégis 
vannak a szerb és román lápokban harczra izgató 
czikkek. Ha illető kormányczikk által hatalmaztat- 
tak fel erre, a nagy védhatalmak részéről idején 
volna a forradalmi szándék ellenében elbátortala: 
nitó tekintélylyel fellépni. Azon idő kétségen kivül 
el fog érkezni, midőn ezen növekedő államok ter- 
mészetes és könnyü átmeneti uton Törökországtól 
teljes függetlenségüket fogják kinyerni, és talán 
olyféle intézkedés fog tétetni, hogy az általuk fize- 
tendő hübéri összegek tökésittessenek. Valjon Bul- 
garia, Romania és Kréta elérik-e függetlenségüket, 
oly kérdés. melyre az idő fog felelni. Jelenre nézve 
az önkormányzat gyakorlatában még nem haladtak 

annyira, hogy Törökországtól való függetlenségüket 
gényethetnek 

„Kronstádter Ztg." Rustsukból, érkezett 
tudósításai szerint, a Dunánál öszpontositott török 
hadsereg már 50,009 emberre rug. Ennek folytán 
a drágaság már-már elviselhetlen lett. 

FRANCZIAORSZÁG. Napoleon császártól irja 

a „Köln. Ztg.4 párisi levelezője, hogy szándékai 
ról álig lehet valamit sejteni; zárkozottabb és kül- 
söleg részvétlenebb, mint bármikor volt, s ha nem 
tudnók közvetlen környezetétől, mely — mellesleg - 
legyen mondva — harczias haugulatu, hogy a csá- 
szár rendkivül sokat foglalkozik katonai dolgokkal, 
azt lehetne hinni, hogy csakugyan valóság az, mit 
békeszeretetéről beszélnek. 

Egy genfi lap párisi levelézője pedig azt rja, 
hogy a katonai törvény minden pontját nagy erély- 
lyel viszik ki, s két, vagy legkésőbb három hónap 

mulva Napoleon egy millió katonával fog re 
kezni, A császár azután, ha egyszer az egy mil 

katona fegyverben lesz, ajánlani fogja az általános 
lefegyverzést. Az inditvány mindenesetre erős tá 
mogatással fog a világ elé lépni, de mindezek csak 
jámbor óhajtások. Európa nem érett még meg az 
általános lefegyverzésre. Sok mindennek kell még 
addig történnie, hogy a civilisatio ily onás selépőst 

meid 

KÜLÖNFÉLEK. 
=Az uj szász grófnál f. hó 

telgett a a n. szebeni tanács és communit 0 
a tisztelgők előtt azon hitét fejezé ki, hogy külde- 
tésének jó következményei nem fognak kimaradni. 
Az ugy is haszontalan demonstratiók kerülésére in 
tett, annyival is inkább, mert agy a magyar kor. 

mány, mint a magyar nemzet a legjobb ind 

kat táplálja a szászok iránt. Kiemeli a reforn 
égető szükségét, mit az előbbi universitás sem tit- 
kolt soha, s éppen ezért ajánlja a kormány tényei- 

beni megnyugvást s az 1848-iki törvények, s kü- 
lönösen az unió teljes keresztülvitelét elömozdit 
munkásságot és összetartást. Maga részére alm 
és támogatást kér és remél. A nagy számu gyüle 
kezet legellenzékiesebb tagjai is megnyugtatva é 
vén magokat e beszéd által; a tisztelgés aajos 
jenekkel fejeztetett be. 

o 

= A polgári tászalkodó tegtapalta aná 

lett Minorieh K, iegy ő Pap Áron, könyvt vtárnok 

pPesti 

A pesti demoetata 

S om.



mulatozási alkalmak sokféleségének miatta, a szin- 
házban két eleadás volt: nappali és estéli, e mel- 

lett volt zeneköri előadás, volt albinnsok és szere- 
ecsenek mutogatása a piaczon, s végül a redoutban 

Heumannak, a hires pantomimicusnak mutató mu- 

tatványai, s mindezen előadások- és mutatványok- 

nak nagy közönsége volt. Merje aztán valaki mon- 

dani, hogy Kolozsvár közönsége nem műértő és 

muűvészetpártoló. 

Mátrai Laura jutalmául a pesti lapokban többször 

elismeréssel emlitett, W. S. ntán Kossuth Lajos 

átal magyarra forditott „Finnlandi Jánosá czimü 

5 felvonásos szinmű. Szinte meglepheti a közönsé- 

get, hogy már rég nélkülözött kedvencz szinész- 

nője jutalomjátékáról értesül, annyivalinkább, mert 

a napokban visszalépéséről kezdett szállongani a 

teljesen alaptalan hir, mely forrását csak azon kö- 

rülményből vehette, hogy mostanság ritka jelenet a 

szinpad deszkáin; és ez elég felötlő már csak azért 

is, mert hitünk szerint, a legjobb erők minél gya- 

koribb felhasználása minden irányban csak czél- 

szerü és hasznos lehet. 
= ,Alser-Vorstadt? és „Pests posta- 

bélyeggel - mint a Gazetá Transilv. irja – röpivek 

érkeztek Erdélybe, melyek a „román testvérekhez" 

szólva, arra ösztönzék öket, hogy minél több ezer 

aláirással ellátott bizalmatlansági szavazatot küld- 

jenek a Pestre felment román ajku képviselőknek, 

mivel azok a hazát elárulták s mintegy elismerni 

látszanak az erdélyi autonomia megszüntetését. 

=A tengerészet körül eszközlendő 

reformok hire valósul. Leopold főherczeg a legma- 

gasabb megelégedés kifejezése mellett a tengeré- 

szeti föfelügyelői állástól felmentetvén, a tengeré- 

szeti osztály ujabb szervezetének jóváhagyása mel- 

lett annak főnökévé s parancsnokává Tegethoft 

Vilmos aladmiral neveztetett ki, ki mint e téren 

legjelesb férfiu ismeretes. 
=Turr 4-én érkezett Szabadkára; az ö és 

Klapka tiszteletére a szinházban diszelőadást, ké- 

söbb fáklyászenét tartottak. Ez utóbbinál Jankovics 

ügyvéd Deák politikáját dicsőité. A város által 

Közelebbről kerül szinre Szépné 

——— 

adott lakomán áldomások mondattak a királyra, 
Deákra. Mind ez - a mint Türr mondá — ,azt 
tanusifja, hogy Sza badka hü maradt magához: 

a békében egységes, mérsékelt, mi az erő jele; a 

háboruban vitéz és áldozatkész." 

=Egy kertészné Pesten csütörtök vir- 

radóra négyes gyermeket szült; a négy közül azon- 
ban három délig meghalt, késöbb a 4-ik is meghalt. 
Kettő fiua, kettő leány volt. Az anya egészséges. 

— Maásodik zártkörü zeneestély műsorozata. 

Kedden, márczius 10-én 1868. Estve 9 órakor a 
vigadó teremben. 1. Isonard. Cendrillon, nyitány, 

4 kéz zongora és harmonium Ibner Gyula, Kovács 

Leo és Pichler Bódog. 2. Schubert F. „Erlkönig" 

dal, (eredeti alakban) Szabó Camilla. 3. Litolf H. 
Valse de Bravoure, zongorára (ered. alakban) Sza- 
bó Mari. 4. Mendelssohn. Kettős dal gr. Kornis 

Janka és gr. Bethlen Vilma. 5. Liszt F. Galopp 
ehromatigue zongorán 4 kézre b. Huszár Ádámné 
és b. Bornemisza Kár. 6. Mendelsson. Dal, (ered. 

alakb.) gr. Bethlen Vilma. 7. Szavallás. „Petike" 
Vörösmartytól ,*, 8. Nicolai O. Duett „A vindsori 

vignöke czimű operából Szabó Camilla és Szász 
Domokosné. 9. Brisson. ,Norma* hegedü, zongora 
trio harmonium Boér Gergely, Pichler Bódog és 
Sigmond Dezső. Boér Emma k. a. mint fővárosi 
vendég a közönség iránti tiszteletből és a rendező 
iránti szivességből lép fel, valamint minden t. cz. 

müködő tag. Bérleni lehet 3 vagy 6 előadásra. 

Egyes jegyek is kaphatók Demjén László könyv- 

kereskedésében. 
— A ,„Riadó" előfizetési határidejét april 

hó 1sőjéig meghosszabbitom. Kérem a t. ivtar 

tókat addig beküldeni hozzám az előfizetési pénze- 
ket, hogy a nyomandó példányok számára nézve 
magamat tájékozhassam. Stein János, kiadó. 

Nemzeti szinház. 

Szerdára márczius 4-ére „A esopus" volt 
birdetve; de helyette ,Norma" rögtönöztetett eléggé 
sikerült előadással, melynek folyta alatt föként 
Gazdagnál dicséretes előhaládást jelezhetünk, „Nor- 

mát4 most is Miskovits Irma adta, Adalgizát Nagy- 
né, mindketten kiválóan szépen énekeltek. 

Csütörtökön, márezius ő5-kén ,Fehér 
Othello', melyben Hörcsögit, a szerelemféltés dü- 
hétől elvadult férjet, Prielle eléggé jellemzőleg adta, 
bár itt-ott kissé tulzott. Szelid Fehérváriba talált 
igen jó személyesitőre. Ezt követte Matrózok 
a fedélzeten" czimü operette, ugyanazon szerep- 
osztással mint multkor, kivéve azt, hogy az orvost 
ez alkalommal Albisi helyett Barkó adta. 

Pénteken, márczius 5-kén „Jogászok 

és Marton apó a targonczás czimű szinmű, 
melynek multkori előadása annyiban volt sikerül- 

tebb, hogy Charansont Sztupa hasonlithatlanul job- 

ban adta Ujfalusinál, és Balogh (Márton apó) is 
jobban tudta szerepét, s nem beszélt össze-vissza 

oly értelmetlen dolgokat mint most. Mindezen elő- 
adások pedig történt.k nagyon is gyéren látogatott 

szinházban. Ugy látszik, hogy a közönség élvezet- 

vágya is böjtre fordult. 

Szombaton, márczius 7-én Nagyné Huber 

Ida jutalomjátékául adatott itt először Mayerbeer- 
nek „Dinorabh, vagy a ploermeli búcsu czimt vig 
operája. A kegyelet, melylyel közönségünk a jutal- 
mazott iránt viseltetik, s a jó hire által megelőzött 
darab újdonsága nagyszámu közönséget hozott 
egybe, mely a legmelegebb fogadásban részesité 
jeles müvésznönket koszoruk, üdvözlő versek s za- 
jos taps nem hiányzott. A mi az előadást illeti, az 
türhető volt, az itt-ott felmerülő hiányokért kárpót- 

lást nyujtott a jutalmazottnak meghatóan szép és 
átértett éneke; ki kell emelnünk azon könnyüséget 
és kellemet, mely ugy énekét mint játékát mind- 

végig átlengte, s mely emelkedettebb zeneképessé- 
gének újabb bizonyitványát nyujtá. Reszler Coren- 
tin szerepében nagy ügyességet fejtett ki, s talpra 

esett comicumával pótolta hangjának csekélységét, 
nem mondhatjuk ezt Széphegyiről (Hael), ki alaki- 

tásában is nehézkés volt, s vége felé ugy elvesz- 
tette hangját, hogy inkább hörgött mint énekelt. A 
karénekek, s fökint a bevezetés szent éneke nagyon 
jól sikerült, de legszebb volt az utosó felvonás 
ima-quartettje, melyet Odry, Gazdag, Gerecsné és 

Miskovits Irma oly összevágólag és szépen énekel- 

tek, hogy a közönség zajosan megéljenezte: [A di: 
szitmények közt a vizesés s az örvény feletti hid 
eléggé csinos volt, s a hid egybeomlása s Dinorah 
elsülyedése a gépezet ügyes kezeléséről tanusko- 
dott, hanem az árnyéktáncz kevésbé sikerült, és 
ez nem a táncz és ezzel egybekötött énekre vonat- 
kozik, mert azt Nagyné teljesen kielégitőleg és 
kellemmel hajtá végre, hanem a hold fénytüzére, 
mely zajos cserszegéssel fojtó nagy füstöt igen, de 
árnyvető fényt éppen nem idézett elüő 

Vasárnap, márcz. 8-kán, két előadás volt, 
délntán Klischnigg búcsu-játékául adatott", M a jom 
és völegény, ugyanazon szereposztással, mint 
multkor. Este pedig Boér Emma vendégjátékául s 

a régóta nélkülöztük Bercsényiné fölléptéül „Aeg0. 
pus,4 Rákosi Jenőnek remek vigjáteka. A dara- 

bot már a mult évről ismerjük, ugy kedves isme- 
rősünk Boér Emma is, ki pályáját itt köztünk kez- 
dette meg, s azért ötet a közönség a viszontlátás 

örömével fogadta, taps- és virágfüzérekkel tisztelte 

meg. Hogy pedig távozta óta előhaladást tett s 

meglepően szép szinpadi alakká fejlődött, az két- 
ségtelen. Szerepe (Erota) sokkal jelentéktelen, hogy- 
sem tehetsége és képessége kifejtésére alkalma le- 
hetett volna, s igy itéletünket akkorra hagyjuk fenn, 
midőn alkalmunk lesz nagyobb szerepben látni. A 

mi Bercsényinét illeti, ötet már, mint kitünő „Trun- 
dusiát. ismerjük, a czimszerepet Prielle adta telje- 

sen kielégitöleg, ugy Bercsényi (Didor) is betölté 

helyét, valamint Ujházi is jó Castus volt. Jó ke- 
zekben levén az elősorolt főszerepek, az előadás 
sükere biztositva volt s a közönség elégültségében 
osztozhatott az igazgató is, mert a szinház zsúfo- 

lásig megtelt. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Márt. 9-kén: 50/, Metalidues 100 frt 57.10. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.30. Kamat 58.40. 
1860. Kölcsön 83.70. Bankrészvény 707. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 187.50, London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 116.10. Ezüst 117.75. Cs. királyi 
arany 5.ő4. 

Mártius 6-án: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.-. Erdélyi 65.—. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Jó és friss erfurti vetemmémny és 

gazdasági magvak. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

Erdély régiségei. 
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ 

30 fametszvénynyel. 

(68) a 
Mirdetimmeny. 
Melynélfogva alólirtnál több nagyobb 

és kissebb eladó falusi jószágok, ugy Ko- 
lozsvártt bel- és külvárosi eladó házak, 
kertek és szőllöők - továbbá eladó buto- 
rok, és Ozd mellékiről igen jó 600 veder 
eladó bor találtatik, bel-szénutcza 133 sz. 

. 6— - 
sg Legjobb minőségü - 

e E framezia- burkoltfej-mmák. z 
Nagy mennyiségben em 

E 7 és jutányos árakért ez e 
kaphatok: s 

a e. 
é sz sái CSIKV TUISTVIREK Fé 
s fűszer-kereskedésökben Kolozsvártt. 

ó E IU-ISO a 
s9 -Iod -gorme 

(48) (2-3) 
A t. közönség becses figyelmét felhivjuk, miszerint 

túz-és jégár ellemi biztosításaikat 
alább megnevezett helyeken székelő alügynök uraknál eszközölni sziveskedjenek. 

Társaságunk, a lehető legnagyobb előnyök és kedvezményekben részesiti a t. 

nniztositókat, mert nyolcz és félmillió töke mellett oly szere ncsés helyzetben van
, 

hogy egy és félmillió tartalék tökéről is rendelkezik. 

A t. jégkár elleni biztosító feleinket értesitjük, miszerint azok, a kik, a le- 

folyt 1867 évben jégkárt nem szenvedtek, aránylag, a netto díj után a fiszta jöve- 

delemből 200/, nyereményben részesittetnek, mely öszvegről az idei biztositáskor — 

az illető ügynök urak által értesittetni fognak. 
Bizton reméljük, hogy ezen, és más a biztositásnál nyujtandó tetemes előnyök 

nmellett, a t: közönség, társaságunkat – biztositásaikkal — az idén is megtisztelendi. 

rudbánya: Mohay Sándor; Alvincz: Kövér Lajos; Alparét: Vajda Dénes; 

Al-Rákos: Józsa András; Aranykút: Mózsa Samu; AÁlsójára Siménfalvi György; 

Bágyon: Dali Ádám; B-Hunyad: Hiry János; Baróth: Gergely Ferencz; Bethlen: 

Bernády Dániel; Bezdéd: Válya Ferencz; Besztereze: Textoris Gusztáv; Bodola: 

Kósa Sándor; Bölön: Sebestyén Károly; Bürkös: Keszegh Samu; Czege: Mátyás 

Zsigmond; Csikszereda: Erös Elek; Deézs: Róth Pál; D. Szent-Márton : Szönyi Fe- 

rencz; Erdő-Szent-György : Albert Lajos; Erzsébethváros: Fogarasi János
; Felvincz : 

Magyari Pál; Galgó: Kászonyi Sándor; Gerend: Hegedüs Lajos; Gyalu: Soós Fe- 

rencz; Gyergyó-Szent-Miklós: Deér Venczel; Harasztos: Székely Elek; Héviz: Pé- 

fy Sándor; Hidalmás: Félegyházi Lajos; Jaad: Frühm Tamás; K.-KFehér
vár: Ma- 

Emil, Dergán József; Kapnikbánya: Gruber János; Kászon- Ujfalu: Bocskor 

: Kentelke: Vályi Elek; Kékes: Némethy Sándor; K.-Vásárhely: Császár Lu- 

káts, Kováts Dániel; Kis-Enyed : Pap Miklós; Kolozsvár: Debreczeny Gyula, Bara- 

bás Árpád, Sallay István, Marschal József; Korond: Nán Sándor; Kor.-Szené-Márton: 

Szalkay Ferencz; Köhalom: Lukátefi Christóf; Kudu: Rátz Gyula; Légen : Szabó Jó- 

zsef; Magyar-Fráta : Finta Samu; Magyar-Fülpös: Zilinski Pál; Magyar-Lápos: Breuer 

Pál; Magyar-ijen: Elekes György; Mogyar-Nemegye: Csejdi István; Magyar-Ieégen: 

Szász István; Maros-Ujvár: Sebestyén Áron; Maros-Vásárhely: Jeney Albert; Maros- 

idas: Szabó Sándor; Maező-Szilvás: Mihály István: Mező-Bánd: Szekeres László; 

Mező-Szengyel: Csiszér Lajos; Mező-Örményes: Benedek Áron; Mocs: Rohonczy Zsig- 

mond; Muzsna : Hadházi József; Nagy-Enyed: Czirner József, Ungerpuk Miklós; 

: Móritz Sándor; Nyárád-Szereda: Vass Zsigmond; Naszód : Mihálás 

táh-Lápos: Handschild György; Oláh-Toplicza: Walter Mihály; Pánczélcseh: 

Filep István; Paptelke: Holtzer József; Pókafalva: Márk József; Radnóth: Komá- 

romy György ; Retteg: Köblös István; Szamosujvár : Dajbukát János; Sz.-Máté: Nag
y 

Mihál z.-Nádas: Pogány Lajos; Sz.-Sebes: Simon Gergely; Székely-Udvarhely : 

So ános; Székely-Kocsárd: Sükösd Ferencz; Segesvár: Török Ferencz Sze- 

de ajos; Szeredahely: Bock Rudolf Szék : Érsek József; Szitás-Keresztur: 

Kábdeb ntal; Telek: Magyarosy Ferencz; Teke: Varga Samu, Riemer Mihály; 

orocskó: Koronka Antal; 7oroczkó-Szentgyörgy: ifj. Thoroczkay Sándor; O-Torda : 

Osztián Testvérek; Uj-Torda : Balogh János; Tövis: Márton Ferencz; Vaja: Cseke 
József; Zalatna: jurinitch Antal. : 

első magyar által. biztositó társaság kolozsvári tőügynöksége 

Végnh ertalam. . 

Másodili bővitett és javitott kiadás. 
Nagy nyolczadrét XII. és 335 lap vastag velin papiron, ára 4 frt o. é. 

Tartalma. I. Őskori emlékek: 1. Dák és római emlékek. 2. Hun emlékek. 3. Ismeretlen 

eredeti várnyomok. A) a székely földön, B) a székely főöldön innen. II. Magyarkori erőditm é- 

nyek: 1. Hatósági erődök: A) a magyarmegyei várak, B) a székelyszéki várak, C) szászszéki keri: 

tett városok 2 Állami erődök: A) végvárak, B) zászlós urasági várak, C) fellegvárak. 38. Lovagvárak és 

családi kastélyok. 4. Községi és templom kastélyok. III. Magyarkori egyházi épitmények. 1. Mo- 

nostorok és kolostorok. 2. Egyházaink: A) Román izlésü templomok, B) Góth izlésü templomok, C) 

emlékőrző templomok. IV. Kisebb épitmények: 1 Vegyes épületek. 2. Hadjárati emlékek. 

Némámy szó az 1834. junius 21-kén kibocsátott 1. m. 

urbéri nyiltparancs commentatiojának 
halaszthatlam szülkségességéről 

és szerény véleményazon módozatról, melyel a zsellér-telki állományokon 

nehézlő tartozmányok megváltása s ezáltal a zselléreknek a robot alól 

a birtokosság kára nélküli felszabaditása eszközlendő volna. 

Írta Vajda László. Ára 30 kr. 

Az erdelyi mmuzemm egylei évkönyvelil. 
I-ső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 1.) .1 ft 0 kr. 

IL-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862–63. 4-rét 147 1) 1 frt 60 kr. 

IIL-ik kötet: 18 rajztáblával 1864-665. 4-rét 3 frt 20 kr. 

IV-dik kötetének l-ső füzete...Iífrt. — kr. 
I-ik füzete (3 rajztáblával) 1868.. 1 frt. 50 kr. 

n 

Schiller összes munkái. 
(Eredeti kiadásban) 

12 kötetben, füzve 1 frt 80 kr. 

6 csinos vászon kötésben 3 frt 19 kr. 

6 diszes aranyos kötésben 4 frt — kr. 

dtto összes költeményei 18 kr. 

s kötve 36 kr. 
diszkötésbe 60 kr. 

Goethe összes munkái. 
38 kötetben, fizv .. 5

 frt 40 kr. 

dtto összes költeményei 2 köt. — frt 32 kr
. 

A nany Meérdés, amnyi felelet, 
vagyis 

népszerü természettan. 
Írta M. D. Lévi Alvarez, franczia eredetiből a 25-dik kiadás szerint 

forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. 

kas j nöi-divatezik papirból!! 
stenm F. könyv- és papir-kereskedésébe most 

érkeztek és nagyválasztásban kaphatók: 

ői gallérok és kézelök papirból, 
melyeken a legfinumabb himzések szebbnél szebb mintákkal 

csalódásig vannak utánozva. 
Egy rendbélinek ára (kézelők és gallér) 20 kr. melyeket - kissé 

vigyázva — több napig lehet viselni, egyes darab 8 kr. 

alatt 
SZENKOVICH MÁRTON, 

ügynök. 

(69) azs) 
Náladó szállás 

belső hidutczában 313 szám alatt, egé- 
szen külön telek. Értekezhetni b.-király- 

utczában 22 szám alatt, vagy hidutczá- 
ban a szappangyárban. 

(61) (18) 

Eladó Hhaz. 
A kül-monostorutczából a sétatér- 

re vezető malomutczában, a Kis-szamos 
mellett fekvő 69-dik számu telek épü- 
letekkel együtt eladó. Keményitő gyár- 
nak, vagy bőrkészitő űzletnek igen al- 
kalmas helyiség. Bővebb értesitést kap- 
hatni külső-tordautczában 306 sz. alatt. 

s2 a=3) 

Eladó ergomaái. 
Két egész új orgona és ugyancsak 

kettő már használatban volt és általam bé- 
cserélt orgonák eladók. Bővebben értekez- 
hetnek a megvenni akarók alólirtnál bér- 
mentes levél által. Készittetnek minden- 
nemü oltárok, szószékek és fa vagy más 
masza aranyozások. 

Besztereze, mártius 4-én, 1868. 
BLAHUNKA LAJOS, 

orgona, zongorn készitő. 

y B-) 
HMágó mmémel. 
1) Ugrán gr. Haller György ud- 

varában egy félvér, 16 markos, barna 

pej 5 éves mén ez idei tavaszon előre 
való jelentés mellett 10 o. é. forintért 
fedezni fog. 

2) Ugyanott egy tiszta erdélyi faj 
sötét pej 9 éves 15 markos mén eladó. 

(59) (2—3) 

Táiadó vendégiő. 
Károly Fejérvártt a MACGYAR 

KORONÁHOZ czimzett vendéglő, a 
város legszebb piaczán, 12 vendégszobá- 
val, teke és tánczteremmel, mulató kert- 
tel, istállókkal, terjedelmes udvarral, s 
minden megkivántató kényelemmel, mit 
vendéglőtöl kivánhatni, több évre bérbe 
kiadó,. 

Értekezhetni iránta ott helytt 
Benedikti Adolf, 

vendéglőssel. 

y CZ) 

Kiadó bolt 
hidelve nagyhidvégin 

Aszámmuház alatt. 
Értekezhetni Jelen Misivel. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 
Melléklet: Jankó Vincze gépgyárának árjegyzéke. 


